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 SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

DE BELLO 

ACTA NÚMERO 020 

 

FECHA:   MARZO 7 DE 2013 

HORA:    9:00 A.M. 

LUGAR:   RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Buenos días Secretario leamos el orden del día por favor. 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Buenos días. Siendo las 09:00 de la mañana, del día 7 de marzo de 2013, 

damos inicio al siguiente orden del día: 

ORDEN DEL DÍA 

1. VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 

2. INTERVENCION DEL DOCTOR OSWALDO MAYA SECRETARIO DE 

EMPRENDIMIENTO Y SU EQUIPO DE TRABAJO, TEMA: INFORME PLAN DE 

ACCIÓN 2013 

3. COMUNICACIONES. 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 

Está leído el orden del día Señor Presidente.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON ZAPATA 

Por favor verificamos el Quórum Señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

1. VERIFICACION DEL QUÓRUM  

HONORABLES CONCEJALES:      

                                   JEAN LEE PAVÓN ZAPATA 

LEON FREDDY MUÑOZ LOPERA 

CESAR BLADIMIR SIERRA MARTINEZ 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES 

MAURICIO ALBERTO MEJIA OCAMPO 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GOMEZ 

LUIS CARLOS HERNANDEZ GIRALDO 

FRANCISCO ECHEVERRI CARDENAS  

NICOLAS GILBERTO MARTINEZ GONZALEZ  

JULIO MARIO CUERVO HENAO 

BASILISO MOSQUERA ALVAREZ 

JESUS ERNESTO ZAPATA ORREGO 

DUVAN ALBERTO BEDOYA GARCIA 

FRANCISCO ELADIO VELEZ GONZALEZ 

NICOLAS ALZATE MAYA 

GABRIEL JAIME TABARES BAENA 

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA 

ISABEL DANIELA ORTEGA PEREZ 

NUBIA ESTELLA SUAREZ CARO 

Le informo Señor Presidente que hay quórum deliberatorio y decisorio. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON ZAPATA 

En consideración el orden del día Honorables Concejales anuncio que va a 

cerrarse, pero antes quiero incluir una modificación acá que diga Intervención 

del Doctor Oswaldo Maya Correa y su equipo de trabajo, a perdón ya esta ahí, 

en consideración el orden del día Honorables Concejales, anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrado, ¿Aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE JEAN LEE PAVON ZAPATA 

Continuemos con el orden del día, bien pueda Vicepresidente. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

2. INTERVENCION DEL DOCTOR OSWALDO MAYA SECRETARIO DE 

EMPRENDIMIENTO Y SU EQUIPO DE TRABAJO. TEMA: INFORME PLAN 

DE ACCIÓN 2013 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Muy buenos días, damos un agradecimiento y una bienvenida al Doctor 

Oswaldo Correa Secretario de Emprendimiento y su Equipo de Trabajo. Doctor 

Oswaldo usted ya conoce mas o menos la metodología, usted el año pasado 

estuvo acá, Oswaldo primero ustedes hacen su exposición y luego los 

Honorables Concejales pues les expresaran sus inquietudes; bien pueda tome 

la palabra Doctor Oswaldo. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EMPRENDIMIENTO EL 

DOCTOR OSWALDO MAYA CORREA 

Muy buenos días para el Honorable Concejo, a la Mesa Principal y para todos 

los asistentes.  

Para mi es un orgullo poder venir aquí al Concejo a presentar de manera oficial 

nuestro Plan de Acción 2013, Plan de Acción que se ve reflejado con 25 

Proyectos de los que hacemos partes en el Plan de Desarrollo 2013 – 2015 

Bello Ciudad Educada y Competitiva; a decir verdad la Secretaría De 

Emprendimiento como preámbulo, o sea joven, una Secretaría que se creo en 
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el 2010 bajo el decreto 644, es una Secretaría que esta compuesta por dos 

oficinas, la Oficina de Emprendimiento y Turismo y la Oficina de Competitividad 

y Productividad. Nosotros en la Secretaría estamos compuestos por 7 

Funcionarios de Planta y en este momento tenemos 4 Contratistas. El equipo 

de trabajo es un equipo que esta muy comprometido pues con darle 

cumplimiento al Plan de Desarrollo y es de resaltar de antemano. 

En el Plan de Acción nosotros iniciamos con, contándoles que nosotros 

hacemos parte de la línea “Ciudad Competitiva y Sostenible”, dentro del 

programa, definir el modelo de desarrollo económico y local, con sus 

potencialidades, ventajas competitivas y compartidas, tenemos algunos 

proyectos. El primero de ellos es establecer alianzas con Instituciones de 

Educación Técnica, Tecnológica y Superior y con las empresas, gestionando la 

vinculación de obra calificada y con perfiles acomodados a la demanda e para 

ello nosotros desde la Secretaría de Emprendimiento; este Plan de Acción ya 

venia pues digamos aceptado desde planeación como lo tenemos y dice que 

nuestra meta es establecer mínimo 8 alianzas en total durante todo el año, 

establecer alianzas con Instituciones de Educación Superior, de Educación 

Técnica, con Empresas o con Instituciones que de alguna manera nos den la 

posibilidad de tener oportunidades para no solamente nuestros ciudadanos 

sino para nuestras empresas y para el mismo Municipio. 

Dentro de esa programación de actividades que tenemos es formular un Plan 

de Trabajo, realizar un acercamiento entre entidades, realizar un diagnostico 

situacional, construir una herramienta que nos permita la sistematización para 

determinar los perfiles de cada uno de los actores, realizar seguimiento y 

evaluación a la actualización del proyecto. La sorpresa es que nosotros… para 

asignados en nuestro presupuesto para desarrollar ese proyecto, pero que si 

hemos venido haciendo, haciendo el acercamiento con las diferentes entidades, 

entidades como el Politécnico Jaime Isaza Cadavid, entidades como la 

Universidad San Buenaventura, Politécnico Marco Fidel Suárez, Colegio Mayor 

de Antioquia, Interactuar, el Sena, diferentes entidades y además la 

Gobernación de Antioquia, sin embargo cuando nos acercamos y planteamos la 

posibilidad de hacer convenios que nos permitan desarrollar posibilidades para 

poder ejecutar el proyecto, sale a la luz la necesidad de unos recursos, ellos 

nos apoyan, nos dicen nosotros los apoyamos, vamos con estos recursos, 

ustedes que van a poner, cuantos recursos económicos ponen y ahí es donde 

se ha presentado el inconveniente que nosotros desde lo… no podemos contar, 

no solamente con recursos económicos sino con otro tipo de recursos técnicos 

y profesionales que nos permitan en verdad desarrollar proyectos que 

realmente impacten en ese sentido. Seguidamente tenemos, a bueno para este 

año tenemos 3, establecer 3 alianzas como mínimo, también con las empresas 
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privadas, para ello hemos tenido contacto ya con el Metro de Medellín, que 

esta pues aquí en Bello, con Fabricato, con la Cámara de Comercio, con Puerta 

del Norte, con varias empresas que de alguna manera aceptan pues nuestra 

invitación a que hagamos alianzas que nos permitan brindar oportunidades a la 

comunidad y están dispuestas a ayudarnos, a acompañarnos y a desarrollarlas, 

pero si desde los recursos que nosotros pongamos. Por decir algo si nosotros 

decimos vamos a poner $100.000.000 de pesos, ellos dicen bueno nosotros 

ponemos otros 100, pero si nosotros no ponemos un solo peso les queda muy 

difícil a esas empresas generar esa confianza en nosotros porque creen que no 

vamos a resultar con nada; eso es uno de los principales problemas y 

constantes de los 25 Proyectos de Plan de Desarrollo.  

En un segundo proyecto tenemos el seguimiento y orientación de la oferta 

educativa que se ajuste a las necesidades del Municipio por parte de las 

entidades existentes; quiere decir esto que nosotros tenemos que hacerle 

seguimiento a la educación que estamos brindando en las Instituciones 

Educativas, que se ajusten a la pertinencia del emprendimiento de las 

necesidades de emprendimiento, de cultura emprendedora, que generemos en 

cada uno de nuestros estudiantes desde los niveles cero hasta el nivel 

profesional y para ello nosotros dentro del Plan de Acción decimos que vamos 

a realizar 16 informes en los cuatro años, 5 durante este año, donde podamos 

hacerle seguimiento a como estamos impartiendo esa educación con 

pertinencia en lo relacionado con la cultura emprendedora y la generación de 

empresas que permitan en si dinamizar la economía pues del Municipio de 

Bello; para ello tenemos programado realizar pues  una, un proceso de 

planificación, acercamiento a las diferentes Instituciones Educativas, identificar 

las oferta educativa del Municipio, hacer seguimiento, evaluación y control, ya 

hemos tenido unos acercamientos con la Secretearía de Educación Municipal, 

en cabeza del Doctor José Rolando Serrano, también con la Doctora Lorena y 

hemos empezado a hacer este ejercicio de poder entender si nosotros 

realmente estamos apuntando con nuestra educación a generar las 

competencias en cada uno de nuestros estudiantes en lo relacionado sobre 

todo con la Cultura Emprendedora y con la generación de empresas desde 

cada uno de nuestros estudiantes, para ello contamos con cero recursos, 

igualmente no tenemos recursos para poder hacer ese seguimiento. 

Un tercer proyecto es formación y asesorías en emprendimiento y creación de 

empresas, nuestra meta este año es 1.000 personas formadas en 

emprendimiento y 50 personas formadas para la creación de empresas, de 

igual manera tenemos unas actividades de formación, documentación, 

acompañamiento, evaluación y control. Seguimos con cero recursos, no 

tenemos recursos para formar a esas personas y para la creación de 
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empresas; situación que hace más difícil entonces poder ejecutar el proyecto a 

decir verdad hemos tenido contacto con Instituciones como el SENA que son 

gratuitas, pero que de alguna manera contamos con los recursos de 

infraestructura y de logística para nosotros poder traer al SENA a Bello a que 

en unas instalaciones cómodas podamos citar a todas estas personas que 

queremos capacitar o a estos potenciales o futuros empresarios, porque 

carecemos de elementos básicos como por ejemplo un Video Beam, de un 

espacio con los equipos necesarios para poder brindar con calidad esta 

asesoría, esta formación y capacitación. 

Tenemos otro proyecto que es el del fortalecimiento del acuerdo de 

cooperación y apoyo Institucional establecido con el SENA. Es un acuerdo que 

viene desde el 2007 y que en realidad nos da la posibilidad a nosotros de 

aprovechar una herramienta, un aplicativo que tiene el SENA que es el Sofía 

Plus; a través de ese aplicativo nosotros podemos postular a todas estas 

personas que se acercan a la Secretaría con necesidad de empleo, hacemos 

digamos la orientación, la capacitación a ellos para que puedan ingresar este, 

sus Hojas de Vida, al ingresarlas al aplicativo, el aplicativo lo que hace es que 

busca empresas que estén necesitando las personas con el perfil que tiene la 

persona y hace la aplicación en todas esas empresas para brindarles la 

posibilidad de que le brinden empleo. Nosotros en la Secretaría somos 

conscientes de que ese aplicativo, ese convenio lo tenemos que fortalecer 

porque en realidad somos visitados por mucha gente que están buscando 

empleo y nos ven a nosotros como una posibilidad de encontrarlo, para ello 

hemos gestionado unos recursos y vamos a instalar dos terminales y tenemos 

un contratista, que es la Señora Gloria, que acaba de llegar pues a la 

Secretaría donde la vamos a capacitar en el aplicativo y en la forma como 

vamos a mejorar la atención a todas estas personas pues que lo requieren en 

el tema de empleo. En ese proyecto de fortalecimiento no tenemos recursos 

tampoco, no tenemos capacidad de poder decir vamos a trabajar, pero 

estamos haciendo lo que podemos. 

Tenemos otro proyecto que es descentralización de la Secretaría de 

Emprendimiento, como bien saben nosotros la Secretaría la tenemos ubicada 

aquí al frente de la choza pero nuestra idea es llevarla no solamente en el área 

urbana, sino también desplazarnos al área rural, tenemos programadas visitas 

a San Félix, la China, al Pinar, a París, Zamora, a varias comunas del Municipio 

de Bello con el fin de poderle ofrecer nuestros servicios  de una manera mas 

cercana; para ello contamos con $5.000.000 de pesos con lo que podemos 

garantizar la logística de una carpa, unas instalaciones y poder ofrecer de 

alguna manera los servicios que estamos ofreciendo la Secretaría de 

Emprendimiento. 
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Tenemos otro proyecto que es brindar formación para el empleo a las personas 

del área rural, nuestra meta es realizar cuatro formación durante todo este 

año, en la zona rural, para el empleo, para eso contamos con $6.200.000 

pesitos, estamos realizando un plan de formación, nos estamos acercando a 

las entidades que nos, o a los diferentes actores que nos pueden brindar una 

acompañamiento en este sentido y vamos a realizar unas convocatorias tanto 

en la zona rural como urbana para poder e identificar las necesidades y poder 

establecer un plan que permita cumplir con ello. 

Otro de los proyectos es realización de capacitación a la inmunidad, que 

permite el adecuado diligenciamiento de la Hoja de Vida y debido 

aprovechamiento del aplicativo del SENA, es muy parecido a uno que ya 

mencionamos anteriormente, nuestra meta este año es capacitar 700 personas 

en ello. Nuestra idea es para este año hacer jornadas cada semana o cada dos 

semanas donde podamos contar en un auditorio con 80, 100 personas donde 

tengamos la posibilidad de ingresar con ellos al aplicativo y hacerle 

seguimiento a esas aplicaciones que ellos hacen al SENA. Para este proyecto 

tampoco tenemos recursos. 

¿Bueno pa` cual hay recursos?, para la descentralización, tenemos 

$5.000.000, para, tenemos $6.200.000 para brindar formación para el empleo. 

Tenemos otro proyecto que es gestión para la financiación de microcréditos, 

con una meta de 100 microcréditos gestionados durante este año, para ello 

hemos hecho ya acercamientos con Bancoldex y el Banco Agrario, donde 

estamos estableciendo una línea de crédito con una tasa de hasta el 1%, para 

generar oportunidades de empresa o de microempresa a personas interesadas 

en ello acá en el Municipio de Bello, para ello de igual manera no tenemos 

recursos. 

Otro de los proyectos es gestionar una propuesta con diferentes Instituciones 

Públicas  y Privadas tendientes en implementar la simplificación de trámites 

para las empresas nuevas y asentadas en Bello, para ello hemos venido 

realizando un proyecto que queremos presentar en conjunto con la Cámara de 

Comercio y el programa Antioquia E; es un proyecto que va desde la 

legalización y formalización empresarial hasta fortalecer a las empresas e con 

formación y capacitación puntual en los temas que por demanda así lo 

ameriten las empresas y unirlos a través de un aplicativo que nos brinde la 

posibilidad entre la Oficina de Industria y Comercio, la Secretaría de 

Emprendimiento y la Cámara de Comercio, de tal manera que la información 

que podamos mantener en cada una de estas Oficinas sea la misma y sea 

oportuna y en tiempo real, es un proyecto que estamos presentando al Fondo 

de Regalías, el proyecto consta o os iría para este año y para el próximo año, 
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nuestra meta es formalizar y fortalecer 500 empresas, siempre y cuando pues 

los recursos, que son del Fondo Nacional de Regalías, lo permita, siempre y 

cuando nos aprueben ese proyecto. Porque para este proyecto no tenemos 

recursos en la Secretaría. 

Otro de los proyectos que tenemos es propiciar espacios de acercamiento entre 

sector académico y productivo, para ello contamos con $12.000.000 de pesos, 

como les comentaba anteriormente tenemos ya acercamiento con diferentes 

Universidades y con Empresas, con el ánimo de encontrar solución a diferentes 

problemáticas que tenemos desde la Secretaría de Emprendimiento. Como bien 

saben nosotros estamos haciendo una, o ya hicimos una propuesta para la 

Mesa Económica Local e ya quedo adoptada por resolución, la Mesa de 

Desarrollo Económico Local es muy importante porque se convierte en un 

organismo asesor de la Administración Municipal en temas socio-económicos y 

permite de alguna manera como un grupo interdisciplinario de profesionales, 

de encontrar muchas soluciones a diferentes problemáticas que posee la 

Administración Municipal, para ello nosotros hicimos una convocatoria para la 

conformación pues de esta Mesa y queremos que haya un Representante del 

Concejo Municipal, nosotros hicimos la invitación y hasta ahora pues no hemos 

tenido, digamos cual es el nombre del Delegado del Concejo para participar en 

esta Mesa. 

Tenemos proyectos de participación activa en la Comisión Regional de 

Competitividad, esta Comisión Regional de Competitividad que ha venido 

transformando y ya desde la Gobernación de Antioquia hay un programa que 

es Antioquia E y desde ese programa Antioquia E, se ha venido presentando 

una propuesta similar a esa Mesa, a esa Comisión Regional pero lo que se 

quiere es ampliarla a varios sectores tanto públicos como privados, donde cada 

uno tenga la posibilidad de hacer parte de una Red de Apoyo, así se llama 

actualmente Red de Apoyo para el Emprendimiento. 

Otro de los proyectos que tenemos es el fortalecimiento de la Mesa Económica, 

e tanto el plan anterior, el proyecto anterior como este tampoco tienen 

recursos, pero para ello hemos venido realizando reuniones con las diferentes 

Universidades, con las diferentes Instituciones y hemos recibido propuestas de 

estas Instituciones para poder de alguna manera articular un esfuerzo que nos 

permita cumplir con estos proyectos. Los que consideren importantes mirarlos, 

aquí los tenemos, las diferentes Universidades nos reunimos con ellas y nos 

hacen una propuesta para hacer un Plan De Turismo Municipal, un Plan de 

Citymarketing y un acercamiento a la vocación económica. Los tres proyectos 

en promedio cuestan alrededor de $700.000.000 de pesos, estamos 

gestionando los recursos para ver si de pronto nos los apoyan. 
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Otro de los proyectos es la participación y asistencia a los diferentes eventos 

que se generen localmente, cuyo objetivo este dirigido al desarrollo 

económico, está muy ligado pues a lo que venimos hablando, para ello 

contamos con $5.000.000 la elaboración de gestiones necesarias que permitan 

la realización del Plan Turístico. Como, nos devolvemos a los $5.000.000. 

En el de los 5 decimos que las actividades programadas son el seguimiento a 

eventos relacionados con el proyecto, establecer contactos que faciliten la 

participación, participar en los eventos en que sea invitado referente al 

proyecto, la presentación de informes, asistencias, logros, compromisos 

adquiridos y seguimiento y evaluación de los eventos. La meta para este año 

es realizar dos informes y para el cuatreño son 8 actas que nos posibiliten 

hacer estos eventos, para ello tuvimos la posibilidad de visitar la semana 

pasada la Gobernación de Antioquia y en la Gobernación de Antioquia estas 

dispuestos a trabajar con nosotros pero nos ponen la condición de que, bueno 

nosotros les ayudamos con personal técnico  y profesional, que los asesoren, 

que les ayuden, ponemos unos recursos en cada uno de estos proyectos, pero 

díganos ustedes como quieren o con cuantos recursos se van a comprometer, 

porque si ustedes no ponen un solo peso nosotros tampoco estamos dispuesto 

a hacerlo. Seguidamente pues el Plan Turístico que ya les hable, dentro del 

Plan Turístico tenemos la realización pues de un Plan Turístico para el 

Municipio, si bien en el 2004 tuvimos un Plan Turístico Municipal, en estos 

momentos esta desactualizado y para nosotros acceder a recursos, para ello 

tenemos que estar articulados mínimamente con un Plan Regional Turístico, 

porque ciudades como Girardota, o como Barbosa aun ya lo tienen y cuando 

nosotros acá en Bello pensamos en hacer un Plan Turístico nos dicen y 

visitamos entidades como la Gobernación, como la Alcaldía de Medellín, nos 

dicen, bueno primero que todo hagan el Plan y luego entonces ya pensamos en 

articular esto con la Zona Norte, que es como se articula a nivel Nacional y a 

nivel Departamental, nos exigen que sean Planes Regionales, entonces por eso 

convocamos las Universidades y de acuerdo a la magnitud del Municipio de 

Bello y a sus necesidades, a la creación de unas rutas que necesitamos crear, 

ya tenemos una que es la ruta lechera, pasa pues por San Félix y ya se está 

generando una parada necesaria dentro de esta ruta lechera que es en San 

Félix pero sabemos que el Municipio tiene suficientes atractivos turísticos como 

para hacer un verdadero plan, un plan que involucre todos los actores, que nos 

permita la posibilidad de generar varias rutas, que tengamos la capacidad de  

implementarlo y ponerlo a disposición en una página Web Municipal, donde 

miles o millones de usuarios, tanto Nacionales como Internacionales la visiten 

y genere la posibilidad de  invitar a que visiten a Bello y con eso generar pues 

muchos recursos para el Municipio, para ello contamos con $30.000.000 de 

pesos e con $30.000.000 de pesos e realmente la relación es la siguiente: 
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Una de las Universidades que maneja el tema nos hizo la propuesta y nos dice 

que nos desarrolla el proyecto en $385.000.000 de pesos, solamente el de 

turismo, con $30.000.000 no nos alcanza ni siquiera para diseñar las rutas, ni 

la Georeferenciacion que se necesita, entonces esa es la situación. 

Otro de los proyectos son procesos de formación y acompañamiento a las 

actividades asociativas con el sector turístico, para ello tampoco pues 

contamos con recursos a pesar de que tenemos identificados algunos, algunas 

asociaciones que vienen trabajando en el tema turístico, sobre todo con una 

cooperativa que está en San Félix que se llama COORTUSAN, es una 

cooperativa que viene trabajando con el tema de parapentismo y con unos 

hoteles ecológicos y ecohuertas, que bien valdría la pena apoyar y fortalecer 

porque se ha venido convirtiendo en un polo de desarrollo turístico la Zona de 

San Félix. 

Otro de los proyectos es la articulación del Municipio de Bello con el Sistema 

Nacional de Cooperación, para ello nosotros tenemos una meta de formular 

dos proyectos, en estos momentos estamos formulando al Sistema Nacional de 

Cooperación, a los diferentes Fondos De Regalías, un Fondo de Regalías de 

innovación, ciencia y tecnología. Estamos presentando el proyecto de dos 

nodos de innovación y tecnología para el Municipio de Bello, uno para la zona 

rural y otro para la zona urbana; estos dos nodos serian articuladores de las 

diferentes instituciones Universitarias con el ánimo de crear o de desarrollar 

investigaciones y apoyarnos en esas investigaciones para poder desarrollar 

nuestro propio modelo de fortalecimiento en la cultura emprendedora; 

quisiéramos tener una propia identidad en el tema de emprendimiento, porque 

el tema de emprendimiento es un tema muy amplio, es un tema muy extenso 

y tenemos que establecer una estrategia de a cual tipo de emprendimiento 

queremos apuntarle; si queremos apuntarle a un emprendimiento de 

innovación, tecnología, investigación que es el que nos genera un verdadero 

impacto en la comunidad de desarrollo y de potencializar empresas que 

generen empleos formales y empleo de conocimiento, o buscar 

emprendimientos simplemente de choque y que nos permita también salir de 

muchas necesidades de empleo casi que informal, por la que está atravesando 

el Municipio de Bello, entonces vale la pena hacer una investigación y tomar 

una posición clara y saber cual es en realidad nuestro deseo y lo que más le 

conviene al Municipio de Bello en ese sentido. 

Estos dos proyectos tampoco pues cuentan con recursos al igual que propiciar 

una creación de una Oficina del Ministerio de Trabajo que vigile el 

cumplimiento de la legislación laboral en el Municipio de Bello. Este proyecto 

fue analizado para ser desarrollado en la Casa de Justicia, ya se cuenta con un 

espacio dispuesto para ello, simplemente con unos equipos y con una logística, 
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unos escritorios, una impresora y una persona que podamos establecer para 

ello, pudiésemos desarrollar el proyecto, ya tenemos digamos esos equipos y 

creemos que en muy poco tiempo podemos utilizar este servicio pues para 

beneficio de la comunidad. 

Importantísimo porque desde la Casa de Justicia tendríamos la posibilidad de 

un Director  de esa Oficina exclusivamente para dedicarse a escuchar las 

diferentes necesidades de los empleados y empleadores del Municipio de Bello. 

Y por ultimo tenemos la identificación de Cadenas Productivas Agroindustriales, 

es un proyecto que tampoco cuenta pues con recursos, pero que ya se ha 

establecido que en la zona rural hemos venido trabajando también por 

desarrollar el sector lechero, en el sector lechero tenemos un proyecto a nivel 

Nacional, que ya fue viabilizado por el Departamento y que tenemos alrededor 

de $13.000.000.000 de pesos que viene para diferentes programas de 

fortalecimiento a esta cadena productiva tan importante del Municipio de Bello, 

produce alrededor de 80.000 litros de leche diarios. 

Esos son los 25 proyectos con los que nosotros como Secretaría queremos 

impactar en el Plan de Desarrollo, en total nuestro presupuesto es 

$83.000.000 de pesos distribuidos como se los mencione, tenemos muchos 

deseos y muchas ganas de impactar y de lograr objetivos importantes, pero 

somos consientes de las limitaciones con las que contamos, sin embargo nos 

ponemos a disposición de todos ustedes desde la Secretaría para tratar de en 

equipo buscar soluciones que nos permitan fortalecer la Secretaría e impactar 

verdaderamente en la comunidad. 

Si de pronto tienen alguna inquietud estamos dispuestos a escucharlos. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Gracias Doctor Oswaldo, entonces abrimos el espacio para los Honorables 

Concejales. 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Carlos Augusto Mosquera. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GOMEZ 

Muchas gracias Señor Presidente una saludo muy especial a la Mesa Directiva, 

a los compañeros Concejales y al equipo de trabajo del Doctor Oswaldo Maya. 
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Le cuento que en este momento estoy más triste que los Chavistas en 

Venezuela, de verdad que y se le nota también en la voz al Doctor Oswaldo, la 

tristeza de su presentación, así, como cuando uno va a un velorio despacio, 

que él era muy buena persona eso de verdad que lo deja a uno, vuelvo y le 

digo conmovido, preocupadísimo, porque en un principio este informe se 

asemeja a mi vida personal porque yo también tengo un poco de proyectos, 

tenía un proyecto de irme para San Andrés en semana santa pero no tengo 

plata, entonces estos es un proyecto, yo lo tengo ahí pero no tengo plata, yo 

incluso iba a cambiar de carro ahora pa` marzo pero no tengo plata, en mi 

casa tenía el proyecto y tenía la idea de una piscina, no tengo plata, o sea pero 

todo esto está en proyectos, son sueños, esos son proyectos que tengo; mi 

hija se iba a estudiar a la EAFIT pero no tengo plata, entonces solamente en 

un detallito dije no, no ese no soy yo cuando dijeron es que tenemos para 

formar unos… pero no tenemos ni siquiera video beam, pero ahí así dijo a no 

ese no soy yo, porque yo si tengo video beam, yo si tengo video beam, 

entonces Secretario o compañero Oswaldo a mí, yo no entiendo en el 

presupuesto anual, yo creo Nicolás Álzate que si no estoy mal usted es como 

familiar de este muchacho que es el Secretario de esa Secretaría, usted fue 

uno de los ponentes del presupuesto de este año, este joven, ¿cómo es que se 

llama?, Wilson, Wilson si no se acercó a la Comisión del presupuesto y les dijo 

vea yo tengo estos proyectos para este año y necesito esta plata para poder 

funcionar, yo quiero preguntarle a la Comisión él no se hizo presente a hacer 

sus pedidos como los hizo los Secretarios, incluso como lo hizo muchos 

Concejales al ver sus necesidades mínimas en sus barrios, vea necesito que 

me meta esto, que me meta esto, todo el mundo y el Secretario el encargado 

de la oficina debe de estar pendiente de que es lo que se necesita, porque es 

que yo no entiendo la razón de ser desde esta Oficina del Empobrecimiento, 

eso no tiene porque existir porque es que no tiene un peso para funcionar, eso 

no es la Oficina del Emprendimiento que de acuerdo a esta presentación este 

es la Oficina del Empobrecimiento, es que imagínese que todos nos miramos y 

que pena Oswaldo nos da risa, todo mundo jumm y les da risa porque eso 

parece como un chiste, o sea eso es una cadena y entonces yo si quiero, 

¿cómo vamos a funcionar?, tantos proyectos y ¿cómo vamos a funcionar?, 

vayan tomando nota y me dicen hay unos proyectos que si, los estamos 

formando. Se y entiendo que no es falta de voluntad de ustedes pero hay una 

cosa muy clara, donde no hay plata no hay ni siquiera, lo deja a uno hasta la 

señora, donde no hay plata no hay ni siquiera amor, se acaba el amor, todo en 

este mundo es alrededor de la plata. Hay unos programas que dicen no, en el 

SENA no necesitamos plata pero no tenemos ni siquiera los espacios físicos 

para prestarlos, ¿cómo así?, entonces nosotros tenemos un poco de terreno en 

el Parque de Artes y Oficios, no vamos a poder utilizar allá pa` capacitar 

personas, ahí hay un poco de terrenos, ¿con quién hay que hablar?, eso es del 
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Municipio y según tengo eso se llama Parque de Artes y Oficios, tienen que 

estar muy encadenado con todos los servicios que presta el SENA, Oswaldo, 

tenemos pa` dar capacitaciones, tenemos dos auditorios que en la semana si 

mantiene un día ocupado no mantiene dos días ocupado, en el auditorio de la 

Biblioteca, en el auditorio del Cerro del Ángel y sino también se pueden hacer 

auditorios extras, como en el Polideportivo donde hay espacios, espacios si 

tenemos Oswaldo y ome que tristeza, no tenemos, ¿esta Secretaría no tiene 

un video beam?, ome en que estamos, hoy en día le digo cuánto vale un video 

beam, vale $3.000.000 de pesos, entonces yo siempre rescato y felicito a toda 

la gente y a usted lo felicito Oswaldo porque a lo menos tiene esa capacidad de 

venir a dar la cara y no decirnos mentiras, porque es la primer vez, primer vez 

y yo llevo aquí 5 años que me pasan un informe real, de queremos hacer esto, 

necesitamos esto pero no tenemos plata, necesitamos, el Municipio de Bello 

necesita esto pero no tiene plata, entonces en esa parte si te felicito por ser 

tan honesto y dar la cara, pues yo le vi esa tristeza, esa se lo nota porque yo 

se que usted no habla así tan suave, cuando trabaja en la Secretaría, habla 

con vehemencia, con claridad, pero así, yo le note como a juemadre como 

pena pero esa es la verdad, que mas hago dirá usted, que mas hago, esa es la 

verdad. En esa parte pues yo si lo felicito pero, vuelvo y le digo pa` los 

Secretarios hay un llamado de atención, todos los años en octubre y 

noviembre se hace el presupuesto anual del año siguiente y ustedes deben de 

acercarse al Alcalde o la Comisión de presupuesto y decirle Señores nosotros 

para funcionar y para que esta Secretaría de resultados necesita esta plata, 

estos recursos, necesito que nos den, y no se la apropiaron, no se los dieron, 

entonces eso sí es, eso es, tome la nota y miramos a ver entonces a quien le 

corresponde eso, al Alcalde o a que Secretaría porque si él lo pasa, pero de 

verdad que me deja, en este momento vuelvo y le digo como empecé, estoy 

más triste que los Chavistas en Venezuela. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

A usted Honorable Concejal. Doctor Maya tomamos nota de todo y al final de la 

intervención de los Concejales le contestamos. 

Tiene el uso de la palabra el Honorable Concejal León Freddy Muñoz. 
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TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

PRIMERO LEÓN FREDDY MUÑOZ LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente un saludo especial para todos los Concejales 

y para el Doctor Oswaldo y su equipo de trabajo. 

Pues yo no sé si estaré mas triste que los Chavistas, creo que un dolor como el 

que viven los Chavistas hoy, único, pero si consternado un poco, un poco 

consternado y por el informe pues yo creo que de alguna manera eso causa 

traumas tanto escuchar la palabra no hay plata, no hay plata, no hay plata, yo 

si creo que voy a tener pesadillas con eso Doctor Mosquera porque nunca la 

verdad, tampoco había escuchado un informe, en lo que llevo aquí, año y dos 

meses, un informe donde son capaces ustedes de venir a dar la cara y eso me 

parece bien y yo no estoy de acuerdo con el Concejal Mosquera, porque, o sea 

defender lo indefendible compañero Oswaldo es muy duro y usted fue capaz de 

venir con su equipo de trabajo. Porque uno venir a decir aquí no hay plata para 

25 proyectos, pues tienen mucha fortaleza. 

Yo creo que el error primordial, primordial es la Administración Central, es el 

Ejecutivo, así de sencillo, porque es que el Slogan de esta Alcaldía es “Bello 

Ciudad Educada y Competitiva” o sea entonces uno mira, pues ni tocar el tema 

de Bello Ciudad Educada, porque estamos peor que en la competitiva, pero 

bueno hoy tocó la competitiva; porque le ponen un Slogan a una Ciudad como 

Bello Competitiva, o sea para que un Slogan de esos me pregunto yo, para 

que. Si la realidad concreta no se ve plasmada, ustedes pueden tener muy 

buenas intenciones y no dudo de sus buenas intenciones, tengan la plena 

certeza que el problema no es de ninguno de ustedes, porque es que como 

decía el Doctor Oswaldo, todo es bajo convenios, todo, si yo quiero ir a 

apostarle a cualquier cosa, compremos un carro, ha ponga usted la mitad yo 

pongo la mitad y lo ponemos a funcionar en Pro de uno de los 25 proyectos 

que hay acá, pero póngalo, ¿con que va a ser el case pa` poner?, tenemos 25 

proyectos que además en el Plan De Desarrollo fueron exagerados un poco, 

viendo la realidad concreta tuvieron que haber centralizado en uno o en dos, 

pues aquí tienen dos divisiones, tienen dos líneas y es la de Turismo y la línea 

de Emprendimiento como debe ser, tienen dos líneas pues hubiesen apostados 

a dos proyectos únicamente; porque es que como vamos a usar efectividad 

con 25 proyectos por Dios, ¿sabe cuánto le toca a cada uno?, $3.300.000 

pesos si los vamos a dividir cuantificadamente, $83.000.000 de pesos para un 

año de Bello Ciudad Educada y Competitiva, o sea eso da grima como dicen 

por ahí, eso da, da de todo, entonces que es lo que vamos a mostrar nosotros. 

O sea yo tengo varias preguntas, una es ¿cómo estuvo la avaluación de 

Planeación ahorita el primer año que tuvieron que evaluar el Plan de 

Desarrollo?, porque el Slogan es muy claro, aquí hay dos líneas gruesas y es la 
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Educación y la Competitividad y veo, entonces estamos rajados, o sea si lo 

evaluamos desde ahí, desde el Slogan completo Bello entonces, porque yo no 

conozco el informe Señor Presidente para que por favor me lo haga llegar, 

porque creo que llego de Planeación la evaluación del Plan de Desarrollo cierto, 

ellos pasaron un primer informe de este año de Bello Ciudad Educada y 

Competitiva, yo si lo quiero conocer, ahora sí, porque si es las dos líneas del 

Plan de Desarrollo como dicen, por el Slogan, pues entonces yo creo que 

estamos rajados completamente, en un 50% ya fallamos, entonces  el Plan de 

Desarrollo de Bello ya se rajó, esta rajado completamente, o sea no hay 

condiciones, por mas buenas intenciones que ustedes tengan, lo que dice el 

Concejal Mosquera para este caso en concreto es muy importante la plata, de 

pronto no todo gira alrededor de la plata, pero pa` concretizar algunos 

proyectos si y pa` esto si se necesita la plata y no poquita, y no poquita, vea 

solamente con una cosa, ¿Cómo va el seguimiento de Don Pepa 

Emprendedor?,  a los que le asignaron esos recursos e si no estoy mal, 

¿Cuántos ganaron en ese entonces?, 250 personas, que les dieron como de a 

$4.000.000 de pesos, ¿Cuántos?, 68, fueron como $400.000.000 algo así, 

bueno por ahí está la cosa. ¿Cómo va el seguimiento?, o sea como va el 

seguimiento de las personas a las que se les asigno esto, o sea yo quisiera 

saber de esas 68 personas, con sus pequeñas empresitas se les está haciendo 

el seguimiento, porque le digo a usted una cosa, ni con esos $83.000.000 

alcanza pa` hacerle el seguimiento a esas personas y si no se les hace el 

seguimiento, el acompañamiento son otros recursos que hay que ya se van a 

perder o que de pronto yo creo que ya se perdieron; porque la intencionalidad 

era empezar a mejorar la calidad de vida de los Bellanitas, empezar a generar 

pequeñas Empresas pero obviamente tiene que existir un acompañamiento, 

sino existe acompañamiento estos recursos se pierden y esa es la, pero con 

que ustedes por Dios, o sea para eso se necesita también recursos, entonces 

uno si dice bueno que vamos a hacer con esta Oficina, o sea parece ser que 

entonces es una Oficina para atender un montón de quejas de la necesidad del 

empleo, pues parece más bien una Oficina de empleo, parece una Oficina de 

Empleo, entonces yo creo que como están las cosas hoy, si no hay voluntad 

política del ejecutivo, porque esto es del ejecutivo y aquí no nos vamos a decir, 

es que es porque era primo de uno de los, porque Mosquera usted sabe que 

aquí casi todos, lo que diga el ejecutivo, así de sencillo, si allá vienen y dicen 

es que metámosle $1.000.000.000 aquí nadie se iba a oponer a los 

$1.000.000.000, nadie de pronto en los proyectos se iba a repartir de una 

manera distinta pero no se le iba a quitar los $1.000.000.000 porque paso en 

Deportes, bueno en todas paso lo mismo, lo que diga el ejecutivo eso se hace, 

por más que aquí se pelee allá viene la razón, viene, es que es así, así hay que 

votar, así de sencillo; la coalición tiene que votar como lo indique el ejecutivo, 

si el ejecutivo dijo que eran $83.000.000 de pesos, $83.000.000 de pesos 
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usted verá que hace con eso, o sea imagínense la ilógica, o sea la lógica como 

operan, como opera esta Administración no sé, pues yo no he podido entender 

la lógica como quieren mostrar a Bello, yo no la he podido entender. 

Hay un proyecto de las dos líneas que ustedes manejan, la línea de turismo, 

está más avanzado Barbosa y Girardota que nosotros, tenemos 600.000 

habitantes, Municipio de primera categoría y nos dicen que están más 

avanzados Girardota y Barbosa que son de tercera categoría, imagínense 

Municipios con un poco más, un poco menos de 50.000 habitantes y están más 

avanzados que nosotros, por lo menos en esta línea y quien sabe en cuantas 

más. Pues uno aquí si queda con mucha tristeza, con, revaluémonos esto, 

revaluémonos esto, pa` donde va Bello entonces. O sea ahorita se corchó 

vamos a ver que nos muestra entonces la Secretaría de Planeación, o sea si 

nos muestran unas cifras diferentes a las que aquí estamos dando, entonces 

allá están disfrazando cifras, esa avaluación del Plan de Desarrollo con este 

informe se rajó, se rajó; porque claro viene Educación y el debate en 

Educación tiene que ser también real como lo hacen ustedes, ustedes tuvieron 

la valentía  de decir la verdad, no disfrazaron nada. De los 25 proyectos que 

tienen ahí escuché por ahí 18 veces no hay plata, no hay plata, el que más 

tuvo tenía $5.000.000, 30, oiga ese se llevo casi el 50%, uno solo, entonces 

los otros que. Pero bueno, pero bueno yo si Doctor Oswaldo no queda más si 

no, lo acompañó en su dolor, a todos ustedes obviamente porque uno aquí si 

puede mirarlos y ver las caras de nostalgia de todos ustedes porque así no se 

puede trabajar. Porque cuando los van a calificar entonces, ¿Cómo los van a 

calificar a ustedes?, si no les dan las herramientas para que trabajen, o sea ¿a 

ustedes como los pueden calificar? Que herramientas tienen ustedes cuando se 

trata es de tener los recursos, que es la herramienta principal, principal cuando 

hablamos de emprendimiento y generación de empleo, o sea la herramienta 

principal tiene que haber recursos y a ustedes no se los brindaron, entonces 

como los van a evaluar, como van a evaluar esto, entonces yo si quiero que 

me responda eso, la del seguimiento de Don Pepe Emprendedor, que nos digan 

más o menos de esos 68 que hay, que queda y si es posible, no sé, reevaluar, 

porque lo podemos mirar, reevaluar esos 25 proyectos que hay ahí, porque sé 

que hoy no ha funcionado casi ninguno, porque es que no hay con que y poder 

centralizar mas en uno o en dos, para que no volvamos a hacer esto, esta 

presentación a final de año cuando vamos a evaluar, porque este es el plan de 

acción de ustedes, vamos a evaluar el informe de gestión en octubre, 

noviembre y que nos pueden decir ustedes, nada distinto a lo que están 

diciendo hoy y que tenemos que dar nosotros entonces, tomar cartas en el 

asunto como control político que nos corresponde, porque entonces esa oficina 

no tiene razón de ser, o sea no tiene ninguna razón de ser en estas 

circunstancias y si les pido que me disculpe por eso, porque como ustedes son 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 020 DE MARZO 7 DE 2013 

 

17 

 

tan sinceros hoy a mi me toca ser igual, o sea no tendría razón de ser 

lamentablemente no podría ser así. 

No es eso, que más se va a hablar aquí por Dios de estas cosas, le agradezco 

mucho. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Jean Lee Pavón Presidente de la 

Corporación. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JEAN LEE PAVÒN 

ZAPATA 

Gracias Señor Presidente un cordial saludo para los asistentes de la Secretaría 

de Emprendimiento, Doctor Maya y su equipo de trabajo, Honorables 

Concejales. 

Cuando uno da un informe de estos, la verdad es que es lánguido, es triste 

como lo mencionaban los compañeros que me antecedieron en el uso de la 

palabra, para decir Leo, León Freddy el informe de la Secretaría de Planeación 

llegó el día de ayer, ya está en su correo electrónico para que lo verifique al 

igual que en el de todos los Concejales, pero apenas llegó el día de ayer. 

Yo le voy a hacer una serie de sugerencias entendiendo y desde luego 

solidarizándome, Doctor Maya usted ha sido un hombre muy diligente y 

hombre que primero que todo hay que resaltarle las cualidades humanas que 

usted tiene, una persona muy respetuosa, una persona muy dada a atender 

las inquietudes de manera muy diligente, yo le agradezco desde ese punto de 

vista por su trabajo, porque ese perfil es el que se requiere en el sector 

público. Pero hay algo que no me encaja, yo se que los recursos son pírricos, 

casi que insignificantes para el lema que mencionábamos acá de la Cuidad 

Educada y Competitiva y lo importante en la vida entonces cuando uno ve que 

las cosas no están marchando adecuadamente, es reconsiderar, recomponer y 

retomar rumbos diferentes; yo creo que eso es lo que tiene que hacer la 

Administración en este caso, nuestra voz acá dentro del proceso de control 

político tiene que estar orientada es precisamente a eso y no a como lo decía 

el Honorable Concejal en momento anterior donde, que la coalición vota todo 

lo que mande el Señor Alcalde, yo en ese punto discrepo profundamente, 

respetando su punto de vista, pero en 10 años que llevo de Concejal estando o 

no estando en la coalición, he tenido muchos Proyectos de Acuerdo que no he 

aprobado, ni he apoyado y otros que he apoyado aun estando en oposición y 
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cuando encuentro en un Proyecto de Acuerdo o en cualquier proceso que esté 

desarrollando la Administración que debo hacer una observación, la hago, 

procuro hacerla de una manera respetuosa y de una manera proactiva, 

siempre buscando sugerir y mejorar desde todo punto de vista muchas cosas. 

Yo pienso que lo misional de ustedes es la parte de la formación, yo pienso que 

Bello, con todo respeto, lo dije una vez y me generó críticas, pero es mi 

concepto; Bello no tiene una vocación turística, con todo respeto, porque no 

tenemos las condiciones para ello, no tenemos las condiciones; empiece por la 

malla vial, si una persona viene de Medellín y va hacia San Félix las 

condiciones de la malla vial no son las mejores, no tenemos una cadena 

hotelera, no tenemos una cadena de restaurantes, hay algunos restaurantes y 

buenos pero como de ese prestigio, de esa altura, que hagan que se convierta 

en un parador obligado en la ruta lechera, eso podría ser por ejemplo un 

proyecto que ustedes pueden emprender, que pueden trabajar y buscar la 

alianza con alguna empresa que coloque sus asientos. Bellezas naturales, 

todas, todas las tenemos, muchas de ellas incluso no las conocemos nosotros y 

uno de los propósitos que vamos a hacer y quiero invitarle de una vez o 

cursarles la invitación a los Honorables Concejales a que hagamos un 

desplazamiento a la zona rural, porque sé que muchos Concejales no conocen 

la Serranía de las Baldías y muchas otras partes, la truchera, en fin una 

cantidad de lugares que podemos ir, la misma Represa de Fabricato es un 

atractivo turístico. Pero que considero que tenemos que empezar a hacer un 

marketing, venta de la imagen del Municipio de Bello, del lugar este donde se 

lanzan los parapentistas; quizás es el único lugar que se viene promoviendo en 

materia turística, ¿quiénes de nosotros hemos subido a Corrales?, creo que 

muy pocos y es una belleza, ese tipo de cosas hay que explotarlas pero 

también hay que darle a conocer a la gente que ese estigma de Municipio 

violento, desorientado Bello ya no lo es. Dentro del contexto del Valle de la 

Aburrà quizás Bello es uno de los Municipios que mayor dinámica constructiva 

tiene, quizás es el que primer dinámica constructiva tiene y eso no es gratuito, 

eso se debe a una serie de políticas que se han trazado desde la Corporación 

como fue la modificación al Plan de Ordenamiento Territorial, donde teníamos 

una restricción de construir edificios y solamente se podía construir hasta 5 

pisos, hoy vemos como en Bello se levantan edificios de 20, 30 pisos y hasta 

mas y como zonas que anteriormente eran simplemente morros, o unas 

montañas hoy en día están supremamente valorizados y que un apartamento 

en Bello en muchos sectores está costando lo mismo que vale en Envigado o 

más, para que nos quedemos desde ese punto de vista. Pero igualmente 

tenemos que prepararnos, a que desarrollar la malla vial, hay que mejorar la 

infraestructura hospitalaria, hay que mejorar el tema de seguridad, darle más 

condiciones, Bello no tiene una cámara de seguridad, entonces aquí un turista 
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puede venir y le roban su carro o en fin una cantidad de cosas; ese tipo de 

situaciones hay que trabajarlas. 

Y pienso que la problemática del empleo, Doctor Maya, es una de las más 

grandes que tiene el Municipio de Bello y por eso la necesidad de reorientar 

esta política de la Secretaría de Emprendimiento, yo pienso que la Secretaría 

es una Secretaría que no ha recibido o no se le ha brindado las condiciones 

necesarias para que pueda realizar su trabajo. Ustedes pueden hacer alianzas 

estratégicas y conseguir capacitaciones y cursos de formación pero cuando la 

gente llega y hace su curso y está listo, tiene una idea innovadora, necesita un 

Capital Semilla, necesita un aporte para poder desarrollar ese proyecto, porque 

sin lugar a dudas la comunidad nuestra es una comunidad de escasos recursos 

económicos, entonces en ese orden de ideas los dejamos a la vela del camino, 

los dejamos en la mitad del recorrido, ahí es donde hay que entrar a buscar. 

Miren nosotros algunos Concejales no fuimos a pasear, fuimos a una misión a 

París y conseguimos un millón de euros, una gestión que yo emprendí, si, y 

tengo precisamente, y tengo precisamente ese enlace con la AFA, con la AFA, 

que es la Agencia de Financiación Francesa y ellos este mes de marzo regresan 

a Colombia, yo lo invito a que nos sentemos con ellos, pero con esa gente es 

presentando proyectos serios, puntuales, concretos y ellos ni siquiera le piden 

cofinanciación, no le piden cofinanciación; pero lo que si le exigen es un 

proceso estricto, cumplido, riguroso, con esa gente es una cosa; la cultura de 

ellos es un tema muy diferente al nuestro, allá no es mamando gallo, ni 

presentando informecitos o carticas, no y son proyectos bien fundamentados y 

proyectos que generen impacto social, económico desde ese punto de vista, lo 

invito a que trabajemos ese aspecto. 

La presentación de actas, hombre yo pienso que quizás esos $5.000.000 

pueden estar orientados a los procesos de formación que es lo misional, uno 

dentro de la Secretaría tiene unas cosas que son lo diario, el cotidiano, el que 

hacer, pero tiene unas cosas que son lo misional, el fundamento, la esencia y 

la esencia de la Secretaría de Emprendimiento es apoyar las ideas que tengan 

personas y en ese aspecto voy a invitar a la Corporación a una persona que 

además de ser amigo y de mi equipo político es líder, no solo político sino en 

materia de emprendimiento en Antioquia y en Colombia, estrategias como la 

estrategia de Envigado Uno A, Itagüí está de moda, Antioquia un tesoro por 

descubrir, antójate de Antioquia son estrategias que ha liderado, Guillermo 

Palacio Vega, Ex Diputado de mi equipo político y son estrategias que han 

hecho carrera en el país, que están siendo modelos copiados en otros países, 

¿y porque en Bello no lo podemos hacer?, porque no contamos entonces con la 

concurrencia y le hemos ofrecido al ejecutivo este tipo de cosas. Yo pienso que 

ahí es donde debemos reconsiderar las políticas, porque el sector público no 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 020 DE MARZO 7 DE 2013 

 

20 

 

puede pensar en empleara gran número de personas, pero si puede pensar en 

ser el enlace, el facilitador entre la empresa privada, si, la universidad y el 

ciudadano del común, de a pie que no tiene esas posibilidades y en Itagüí 

realizaron una feria del empleo y colocaron 500 personas, obvio que Itagüí 

tiene muchas más empresas que Bello, pero nosotros también las tenemos y 

nosotros también podemos ser atractivos para muchas de ellas o incluso para 

otros Municipios del Valle de la Aburrá, entonces tenemos que generar ese 

movimiento de enlace y esa feria, le propongo en coordinación con el Concejo 

y si ustedes no la lideran yo si la lidero, desde el Concejo y vamos a hacer una 

feria del empleo, porque esa es una de las problemáticas más grandes que 

tiene el Municipio de Bello. 

Y lo invito a que nos pongamos de la mano con el Ministerio de Trabajo, yo no 

sé si usted ha tenido la posibilidad de reunirse con ellos y si no invitémoslo 

aquí a la Corporación y abrimos el debate y abrimos el espacio, y yo tengo el 

contacto para eso, invitemos al SENA desde el orden nacional, invitemos 

empresas del orden nacional e internacional, grandes empresas y hagamos un 

gran foro del emprendimiento y el empleo en Bello. Porque a todos los 

Concejales, absolutamente a todos diariamente mínimo nos llega una Hoja de 

Vida, ¿o no Concejales?, si y hasta al Secretario, mínimo nos llega una Hoja de 

Vida diario. porque es ese sentir, ese deseo, esa necesidad que tiene la 

comunidad y lamentablemente nosotros, ojala pudiéramos colocar el 10% de 

las personas, de los lideres que nos ayudan, ojala; en esto uno debe de ser 

creativo y a veces se presentan oportunidades y le cuento una cosa como 

estas, una anécdota; a través de un amigo que es vendedor de publicidad hice 

un contacto con un gerente de una empresa y me pidió 50 Hojas de Vida, 

porque necesitaba 47 personas y afortunadamente le mandé, le mandé a este 

Señor, una empresa privada que es de Medellín jóvenes de nuestro Municipio y 

logramos colocar casi la totalidad de los empleos que estaban requiriendo. 

Esas son las gestiones que tenemos que buscar, porque muchas veces las 

empresas requieren de manera apremiante esa fuerza laboral y nosotros 

tenemos que tener ese banco de datos, tenemos que tener la disposición 

necesaria para decirle venga usted los necesita yo los tengo, porque los 

muchachos de Bello no son malos, simplemente que a veces las condiciones 

sociales los obligan, las mismas necesidades familiares los obligan a incurrir en 

cosas indebidas, pero si nosotros les abrimos las puertas de la Educación, de la 

Cultura, del Empleo, del Emprendimiento con toda seguridad que hay gente 

muy innovadora, hay gente muy capaz y hay empresas de diverso índole que 

se pueden montar, desde artesanías, arte, cultura, música tenemos que 

prepararnos para eso y porque no, hacer una publicación de libros, perdón, un 

libro, una publicación en internet y física de servicios y bienes ofrecidos por las 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 020 DE MARZO 7 DE 2013 

 

21 

 

personas de Bello; para que cuando usted necesite comprar por decir algo e 

hacer una remodelación en su casa, usted tenga un catalogo de personas en 

Bello que trabajen el tema de obra blanca, o usted necesita que le hagan una 

decoración en su casa y que haya quien se la pueda brindar, eso es una labor 

que no le cuesta mucho y que usted la puede hacer, y que fácilmente se 

consigue los patrocinios para la publicación del libro, es que a veces también 

nos hace falta es un poquitico de meterle ganas a las cosas y de buscar y no 

solo limitarnos al Presupuesto Municipal, porque sin lugar al dudas con el 

presupuesto de Bello no alcanzamos a solucionar ni el 10% de los problemas 

que tenemos. 

Esa es la invitación que quería hacerles muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Luis Ernesto Zapata. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

Gracias Presidente saludo para usted y todos los Concejales y los funcionarios 

de la Secretaría de Emprendimiento. 

No pues, yo quiero ser muy breve en la intervención pues de verdad que 

queda uno como pensativo en  la forma de administrar los recursos porque 

cuando una Administración hace un trabajo y coloca un Slogan, pues se sobre 

entiende de que va a ser la prioridad a la cual se le va a trabajar para poder 

hacer que ese Slogan sea real y realmente la ciudad se vea como se pretende 

que se vea desde la palabra. Cuando nosotros salimos, cuando miramos un 

programa, miramos cualquier revista o cualquier documental o cualquier 

noticia o cuando se escucha la radio se dice “Bello Ciudad Educada y 

Competitiva” y va a ver uno en la realidad y es todo lo contrario, los recursos 

se van para otros lados y realmente en lo que se debe de invertir no se 

invierte. Miren si comparamos, las comparaciones son odiosas pero si 

comparamos hoy la realidad del Slogan del Municipio y la realidad del Slogan 

de la Gobernación por ejemplo, nos damos cuenta como realmente se hace la 

profundización y la inversión en el Slogan que representa la Administración que 

esta de turno y hoy en Antioquia por decirlo, o poner como ejemplo eso, los 

ejemplos son muy odiosos pero hay veces es bueno compararlos, miramos 

como realmente si se invierte en educación, como realmente si se hace que se 

haga realidad el Slogan el cual se está identificando una Administración; pero 

aquí lo que vemos es todo los contrario, entonces yo quedo muy, muy, muy, 
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muy decepcionado, no le digamos triste, porque todo el mundo está triste, 

aquí todo el mundo está triste y a todos se les ve las caras largas pero yo 

quedo es decepcionado, decepcionado es la palabra para mí porque yo pienso, 

yo iría más a fondo, yo iría más a fondo, yo pensaría que esa Secretaría de 

Emprendimiento, con el respeto que tienen ustedes como funcionarios porque 

lo han hecho muy bien y con  la uñas se puede decir han dado la pelea por 

sacar esa Secretaría adelante, o para hacer por lo menos el intento de hacer 

algún trabajo, pero es que uno ejecutar $85.000.000 no necesita sino un 

funcionario que este ahí y una Secretaria que le este ayudando y uno va  a ver 

y son siete u ocho funcionarios, con $85.000.000 de pesos de presupuesto. O 

sea ¿qué está haciendo eso ahí?, acabemos esa Secretaría, o sea sino le 

vamos a dar la importancia que realmente se merece una Secretaría de esa 

índole, acabémosla. Porque no estamos haciendo nada, estamos gastando el 

dinero en salarios, a unos funcionarios que realmente no tienen ni los recursos 

ni las herramientas para poder hacer su labor, así sean muy buenos los 

funcionarios, no tengo nada en contra de los funcionarios, porque me parecen 

excelentes funcionarios, que lo han hecho muy bien y que cuando, que por lo 

menos hacen el intento con lo poquito que tienen para poder mostrar un 

poquito de gestión, pero estos funcionarios tan valiosos serian igualmente 

valiosos en cualquier Secretaría, en cualquier otro cargo. Yo no estoy diciendo 

echar a los funcionarios, sino suprimir una Secretaría que no está prestando 

ningún servicio y que no está contribuyendo al Slogan de la Administración 

actual, o sea esa es mi propuesta porque pues es que la decepción es total es 

que vea yo era aquí escuchando y mejor dicho a quien le dan ganas de 

participar siquiera, de decir una palabra siquiera, aportar al desarrollo de esa 

Secretaría cuando no hay ni recursos. Miren yo recuerdo que el año pasado 

cuando estábamos debatiendo el presupuesto, yo hice una proposición que se 

aumentaran los recursos para la Secretaría de Emprendimiento, di la 

argumentación necesaria, les dije es la Secretaría que tiene que ver con el 

Slogan de Competitividad de la Alcaldía y paso por un oído y salió por el otros 

porque las palabras de nosotros no valen aquí en la Administración, lo que 

nosotros propongamos, así sea bueno no lo tiene en cuenta, no lo tienen en 

cuenta, esa es la realidad, esa es la realidad. Entonces lo mejor es suprimir 

una Secretaría  que no está haciendo nada con lo que nos ahorramos de estar 

pagando un local, un arriendo mensual allí y unos salarios que nos son 

justificados entre comillas, se invierten más bien en los proyectos que tienen 

que ver con emprendimiento y esa es un mejor, esa es un mejor, un mejor, es 

un hecho para demostrar mejor gestión y realmente hacer honor a la palabra 

competitiva si es que se le puede hacer en estos dos años larguitos que 

quedan de Administración, porque realmente, por lo que veo se va a terminar 

la Administración y ni educada ni competitiva. Gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Gracias Presidente un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a mis compañeros 

Concejales, un saludo muy especial Doctor Oswaldo, a todo su equipo de 

trabajo, a todas las personas que nos acompañan. 

Voy a empezar con, los que me han antecedido en la palabra con varios temas, 

el tema del Slogan de nuestro Alcalde el Doctor Carlos Muñoz “Ciudad Educada 

y Competitiva”, fue acertado, totalmente y los logros si se están dando. Bello 

en la parte de educación, si ustedes no quieren reconocerlo aquí se ha 

avanzado en el tema educativo y se sigue avanzando; los niveles de educación 

en los colegios se han ido aumentando, han pasado de bajo a medio, de 

superior a muy superior. En el tema de cobertura aquí se dijo por varios 

compañeros, es que la cobertura tiene que irse a la oficialidad, se está 

demostrando que se está trabajando en el tema de llevar los alumnos a la 

oficialidad, en el tema de educación para mí y si no quieren reconocerlo pues 

no lo reconozcan varios compañeros, pero aquí en educación Bello sigue 

mejorando totalmente y va a seguir mejorando, entonces el Slogan y ojo 

entendamos, educación y competitividad en el tema de emprendimiento es un 

tema, en tema de competitividad y ahí si tengo que decirlo en el Plan de 

Desarrollo se dijo que aquí nosotros estábamos rajaos, nunca, en el Plan de 

Desarrollo, en los informes de gestión que se presentaron en el 2012 se están 

cumpliendo, en estos momentos nos están presentando los informes de 

gestión 2013 y la idea es que los cumplan y por eso lo Secretarios que han 

venido acá han sido, como lo han dicho y lo escuche; el Doctor Oswaldo vino, 

nos presentó un Plan de Acción con un presupuesto en cero, cero, cero bueno, 

ahí es donde yo digo en el informe de gestión del 2012, lo tengo acá, 2012 de 

la Oficina de Emprendimiento, aquí están los logros, con el presupuesto que 

tenía también que era bajo y si quiere, o no se si no lo leyeron pero aquí está 

el informe de gestión que presentó el Doctor Edgar, de lo que hizo en el 2012, 

bueno el que estuviera en Emprendimiento en el 2012, sino era Edgar 

entonces el que estuviera ahí, en todo caso aquí nos vinieron en las finales de 

las Sesiones pasadas a presentarnos un informe de gestión y aquí están los 

logros, ejecuciones, logros alcanzados, alianza con Instituciones de Educación 

Técnica, cursos, diferentes cursos, cuantos asistieron, cuantos se certificaron, 

seguimiento y orientación de oferta educativa, se realizaron visitas de 

acompañamiento y verificación a todos esos programas que decía ahora León 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 020 DE MARZO 7 DE 2013 

 

24 

 

Freddy sobre las personas que ganaron lo de Emprendedores Ganadores, aquí 

esta, se adelantaron temas con el SENA, fortalecimiento de acuerdo de 

cooperación y con el SENA, oportunidad de empleo y empresas económicas 

asentadas en el Municipio, o sea aquí hay un informe de gestión y lo hicieron 

en Emprendimiento, con el recurso que tenían y yo siempre he dicho y se lo 

decía ahora a mi compañera el tema de presupuesto, yo le voy a decir una 

cosa, para mi esta Secretaría y valoro mucho porque esto creo que esta 

Secretaría se inicio en la Administración de Oscar Andrés y con el mero hecho 

de crear la Secretaría de Emprendimiento se está diciendo, vamos a seguir 

trabajando en esa línea, vamos a ir fortaleciendo de a poquito de a poquito en 

algunos logros, defendiendo una Secretaría de Emprendimiento en donde 

vamos a apoyar, vamos a ayudar en fin hay muchas cosas por hacer esos es 

cierto y la idea es ir haciendo, es ir avanzando. Lo más importante para mí de 

la Secretaría de Emprendimiento es el recurso humano que tiene, con el 

recurso humano que no se cuanto es lo que pueda valer, con eso tienen 

herramientas para empezar a trabajar en algunas semillas, incluso colocando 

semillas; es que aquí lo que se trata es de hacer semilla, nosotros no vamos a 

solucionar el tema del desempleo en Bello, olvídese pues que, no lo ha podido 

hacer el Gobierno Nacional, lo va a hacer una Secretaría de Emprendimiento en 

Bello. Por eso lo que dijo Jean Lee Pavón si me gusta porque el tema no es 

solamente en el tema de competitividad, no solamente es el tema de 

emprendimiento, el tema es mejorar la infraestructura en vías, el tema es el 

tema de que nosotros en el Plan de Ordenamiento Territorial tenemos que 

empezar a ver nuestra ciudad como es que vamos a empezar a llenar una 

vocación, en turismo nosotros hemos hablado del turismo hace mucho, el 

turismo es uno de los temas que más tiene que fortalecer para el tema del 

empleo, pero en turismo nos falta mucho fortalecer el turismo en Bello; lo 

decía Jean Lee aquí no tenemos una infraestructura hotelera, no la tenemos, 

ahí tenemos que empezar a mirar cómo hacemos para que puedan llegar 

hoteles al Municipio de Bello. Tenemos un turismo ecológico en el tema de San 

Félix, al lado de la ruta de La leche, pero dígame ¿nosotros tenemos vías para 

poder decir que podemos hacer un turismo allá?, ¿hemos potencializado ese 

turismo allá?, aquí tenemos que empezar a ir trabajando la competitividad, es 

que me decía, yo escuchando ahora, no es que tiene que acabarse 

Emprendimiento, acabar con esa Oficina; compañero Ernesto como vamos a 

acabar una Oficina por Dios, déjeme yo termino, o sea como vamos a acabar 

una Oficina ome por Dios que la idea es que , eso sirve para empezar a ir 

uniendo lazos, es que Emprendimiento es un tema, lo que ayer nos exponía lo 

de Control Interno, o sea, aquí todas las Secretaría tienen que enlazarse para 

empezar a trabajar todas en camino al tema del empleo en el Municipio de 

Bello, entonces Antioquia tiene, Antioquia E tiene, ahí dice para el 2012 tiene 

$7.000.000.000 de pesos, con esos $7.000.000.000 pa` toda Antioquia, eso al 
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menos es una iniciativa del Señor Gobernador para poder apostarle al 

Emprendimiento en Antioquia, entonces nosotros con estos recursos estamos a 

empezar a ver qué podemos hacer, que podemos avanzar Carlos, Carlos es 

que todos quisiéramos tener un presupuesto muy alto. Yo cuando vinieron a 

presentar el presupuesto yo también dije porque no le damos más plata, 

porque no, bueno ¿y recorte de donde?, ¿dónde vamos a recortar?, ¿a quién le 

vamos a quitar plata?, la idea es que vayamos avanzando. Vea Bladimir esto 

me hizo acordar ahoritica que estábamos hablando del tema de presupuesto, 

me hizo acordar del video que vimos ayer de la pobreza, Bladimir vea, vimos 

un video que la pobreza, muy sencillo, muy sencillo decirlo. Japón, Japón no 

tiene, Japón ha tenido creo que son dos o tres catástrofes que son lo de la 

guerra, la bomba y tuvo lo de, creo que fueron dos guerras y tuvo lo del 

Tsunami; Japón no tiene nada de lo que tiene Colombia en potencialidad en el 

tema de la videoversidad, ¿cómo es que es?, la flora, la fauna, la minería todo 

Japón le toca hacerlo, todo le toca hacerlo, le toca exportar todos los 

alimentos, importar perdón, ¿qué hace Japón?, únicamente se potencializó en 

que,  empezar a mandar a todos los Chinitos haciendo, todos los Japoneses 

haciendo  televisores y tienen las mejores empresas; sabe que es lo que pasa, 

el tema de la pobreza es cultural y es de disciplina. Aquí nosotros Doctor 

Oswaldo y de su equipo de trabajo, el trabajo que tenemos que venir haciendo 

es, hay que cambiar la mentalidad de nuestros jóvenes, desde los niños a los 

jóvenes, la mentalidad de nosotros es que tenemos que seguir empezando a 

emprender, emprender es eso, poder decir que yo puedo, soy capaz de crear 

una empresa, soy capaz de hacer esto y esto; ahí es que tenemos que 

apoyarle al tema. En el tema de Educación, en el tema de Educación ustedes 

tienen que trabajar muy de la mano, la Oficina de Emprendimiento tiene que 

trabajar muy de la mano con, en el tema de la Secretaría de Educación en los 

colegios, con los jóvenes, con los niños para que podamos cambiar esa 

mentalidad, esa cultura que tenemos. Escuchábamos el relato del Japonesito 

diciéndole, diciendo ome yo llevo viviendo aquí en Colombia no se cuanto y lo 

que pasa es que para nosotros un tema de esos es importante, la  disciplina, si 

nosotros decimos que la cita es a las 6 de la tarde, a las 6 de la tarde estamos 

ahí, pero nosotros no, nosotros cuando decimos que la cita es a las 6, nosotros 

faltando un cuarto decimos cancelamos la cita que no podemos, o vea en un 

minuto le llego y el Chinito dice, un minuto donde esta que yo no lo veo, para 

él un minuto es un minuto, para nosotros un minuto es casi una hora, 

entonces en ese tema, yo tengo que decirlo; Doctor Oswaldo usted tiene con 

su equipo de trabajo, con este presupuesto y con el trabajo que vienen 

haciendo las Secretarías y nosotros como Concejales en cada Plan de Acción 

podemos decirle, Compañeros sigamos trabajando duro, nosotros lo que si 

tenemos que estar pendientes es que se cumplan con esos objetivos del 

Informe de Gestión, a Planeación hay que decirle, por eso yo lo decía en estos 
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días cuando vino Juan Manuel, Juan cómo va el tema entonces, es que aquí 

hay que empezar a trabajar el tema del Plan de Ordenamiento Territorial, no 

sé si es que hay que revisarlo nuevamente, pero aquí hay que empezar a decir 

aquí tenemos que empezar a fortalecer algunos puntos para que vengan, las 

empresas en el Municipio de Bello, ya no tenemos sino a Fabricato y Postobon, 

aquí hay que empezar a mirar que empresas pueden llegar porque la Industria 

se necesita en Bello, se necesita mucha Industria para poder generar empleo, 

el Comercio, al Comercio a qué, pero muchos decimos, ombe un domingo irse 

para Puerta del Norte, ya en Puerta del Norte no hay capacidad, allá eso está 

lleno; aquí necesitamos bregar a incentivar que lleguen otros puntos de 

Comercio para poder generar más empleo, entonces en ese orden de ideas, mi 

intervención Presidente era decir ¿cómo así que acabemos Emprendimiento?, 

¿Cómo así que en la Secretaría no hacen nada?, que no hacen nada, entonces 

que hicieron en el 2012 con esta gestión que hicieron pues, hacen mucho y 

antes con el presupuesto que tienen, para mi han mostrado y yo se que con 

ese presupuesto que tienen; vea yo conozco equipos de futbol quebrados y 

han logrado copas, entonces eso no es de plata, aquí las cosas se pueden 

lograr con los recursos que hay, entonces por eso le digo compañeros, al 

contrario no nos podemos tener la mentalidad que todo es plata y que todo 

hay que hacerlo con plata, la plata es muy buena y ojala la tuviéramos pero 

con lo que tenemos estamos colocando lo que es una semilla  y de eso es lo 

que se trata Emprendimiento, colocar esa semilla en ese niño o en ese joven o 

en ese empresario que quiere empezar que siga adelante y siga emprendiendo. 

Muchas gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Nicolás Álzate. Haber, 3 minutos 

Honorable Concejal Luis Ernesto. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

Gracias Presidente, mire Honorable Concejal Gabriel Jaime uno no puede 

defender lo que no tiene defensa, uno no puede hablar sin argumentación, sin 

bases, sin cosas claras. Como va a decir usted por Dios Gabriel Jaime, 

Honorable Concejal, que en Educación hemos avanzados cuando hemos 

retrocedido, cuando el Plan Padrino está acabado, cuando el Plan Galileo está 

acabado, cuando tenemos, se medio redujo un poco de Cobertura, pero no hay 

una disposición total de atender toda la Oficialidad, toda la población en 

Oficialidad, entonces como vamos a decir que hemos avanzado y cuando son 
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programas que vienen de atrás de la Administración pasada, dígame un solo 

programa que esta Administración haya implementado, dígame el que sea 

iniciativa de esta Administración, dígame un solo programa que haya iniciado 

esta Administración y le creo el argumento que usted me trae a decir aquí que 

la, que ha avanzado en educación y que la educación está avanzando en estos 

momentos. No podemos decirle mentiras a la gente, no podemos tapar, no 

podemos defender lo indefendible, las cosas se defienden con gestión y con 

Administración, demostrando resultados, así se defienden las cosas, pero no 

con palabras y no desvirtuando la realidad que estamos viviendo. En 

Emprendimiento, yo no dije acabar con Emprendimiento, con la Oficina, dije 

acabar con la Secretaría que pase a ser una Oficina que dependa de Educación 

donde debería de estar, donde hayan dos o tres funcionarios diligentes que 

puedan ejecutar $85.000.000 de pesos que tienen, eso fue lo que yo le pedí y 

que sean gestionadores, que traigan recursos, no es acabar con 

Emprendimiento, entonces le pido el favor que no ponga palabras en mi boca 

que yo no dije, es bueno uno mirar, mirar y mirar que viene de atrás, conocer 

que fue lo que dejo la Administración pasada para poder entra a defender la 

Administración presente e Doctor Gabriel Jaime, entonces le pido por favor que 

estudie primero eso antes de lanzar esas palabras por favor. 

Gracias Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Replica de replica no. 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Nicolás Álzate pero con su venia un 

minuto para el Honorable Concejal, Nicolás. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

Con mucho gusto Señor Presidente, por eso, a quien usted quiera dársela con 

mucho gusto la cedo. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Gabriel deme. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS AUGUSTO 

MOSQUERA GOMEZ 

Muchas gracias Señor Presidente, muchas gracias Honorable Concejal Nicolás. 
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Gabriel usted tiene la razón en algo muy claro, usted tiene el resultado de lo 

que fue el 2012, Oswaldo usted vino a presentarme un Plan de Acción del 2013 

o del 2012, estamos hablando del 2013, de eso es lo que estamos hablando 

nosotros hoy, de que no tienen plata pa` funcionar en el 2013, entonces no 

podemos salir es que mire los resultados del 2012, es que de eso no estamos 

hablando, estamos hablando es que no tiene, es mas lo estamos defendiendo, 

le estamos diciendo a ellos ome ustedes son unos verracos, no lo estamos 

descalificando, antes le estamos agradeciendo la sinceridad, la valentía porque 

en esto que quiere decir, la Alcaldía nos tiene tiraos, antes los estamos, ome 

los felicitamos, pero Gabriel no saque el informe porque nada tiene que ver, 

estamos hablando del 2013, tampoco estamos hablando que es la Oficina que 

va solucionar el empleo en el Municipio de Bello, tampoco estamos hablando 

de eso, es que eso es un problema Nacional y Mundial, en España, no, no, no, 

no estamos hablando de eso, estamos hablando del Plan de Acción del 2013 

que no tienen un solo peso y nosotros estamos diciendo ¿cómo van a 

funcionar?, eso estamos hablando, nada más, nada más. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Nicolás Álzate. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

Gracias Presidente un cordial saludo para usted, la Mesa Directiva, Honorables 

Concejales, personas que nos acompañan en especial a usted Doctor Oswaldo 

y a todo este gran equipo de la Oficina de Emprendimiento. 

Mire vea yo escuchando hablar a mis compañeros aquí saque varias 

conclusiones y voy a ser breve porque de verdad que ya hemos hablado 

bastante del tema. 

Primero, hay que elogiar algunas cosas y poner en alerta otras. 

Yo que digo, me sonó mucho lo que dijeron que yo había sido ponente del 

presupuesto; claro yo fui ponente del presupuesto con unos Honorables 

Compañeros a los cuales defendimos unas Oficinas, ejemplo Oficina de Medio 

Ambiente, Oficina de Deportes, Oficina de Emprendimiento. Yo abogue mucho 

por la Oficina de Emprendimiento y varios Concejales aquí lo hicieron como lo 

hizo el Honorable Concejal José Ernesto. Yo me di a la tarea de ir a mirar, con 

Francisco Rincón y con algunas personas que tienen que ver, de donde 

sacábamos plata para Emprendimiento; decían no, esto es SGP no se puede 



SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL DE BELLO, ACTA 020 DE MARZO 7 DE 2013 

 

29 

 

tocar, destinación especifica, estos son recursos propios y a esta Oficina no se 

le puede quitar. Vea hombre, la tarea tan difícil para buscar recursos para esa 

Oficina porque tenían todo ya amarrao digámoslo así, uno tiene que ser aquí 

sincero y si ustedes vienen a hablar con sinceridad tenemos que ser sincero, 

todo lo tenían amarrao, entonces que a esta Oficina no se podía, esto no que 

porque era de esta parte, que esta tampoco; ¿Cuál fue la respuesta que me 

dieron a mí y nos dieron a los ponente?, tranquilo que va a quedar una plata 

en la Oficina de Hacienda, donde va a haber posibilidad de hacer unos 

traslados presupuestales en base a unos objetivos del Plan de Desarrollo, 

entonces con eso quedamos medianamente contentos.  

Yo quiero dar claridad para que no piensen que fue que a los de la Oficina de 

Emprendimiento o a los Concejales nos faltó, esto fue una batalla campal, que 

los resultados no se dieron por las razones ya expuestas, entonces quiero que 

ese tema quede claro. 

Lo segundo es que la Oficina de Emprendimiento se ha hecho poco, pero se ha 

hecho y vuelvo y le digo que se les ve la actitud a ustedes y las ganas, claro, 

quien va a desconocer esta, este excelente equipo, al Doctor Francisco que fue 

precandidato a la Alcaldía dos veces, al Doctor Wilson Álzate Director del 

Sisben por muchos años, a todos ustedes que son, a usted Emperatriz, una 

mujer emprendedora, una mujer pública, a los compañeros que los distingo, al 

Doctor Oswaldo que viene de la Empresa Privada y me manifestó hace poco la 

preocupación tan alta que tenia, por lo mismo que dijeron algunos Concejales, 

¿cuándo nos vayan a evaluar con que nos van a evaluar? Pero más sin 

embargo me dijo una cantidad de cosas que ha hecho, que Oswaldo a mi me 

hubiera gustado que usted las hubiera hecho acá, de pronto no las dijo por 

respeto, ha hablado con Embajadores, ha hablado con una cantidad de 

personas del País y fuera del País para ver como trae recursos; han hecho una 

cantidad de cosas que yo me quede asustado, bueno y me atrevo a decir una 

cosa aquí Señores acá, con todo respeto y con todo cariño a mi me dijeron que 

yo le estaba dando en algunas salidas mías duro a la Administración, no le 

estoy dando duro, no le estoy dando duro, pero hemos sido Oswaldo como dos 

o tres ocasiones a hablar con el Alcalde y no nos ha podido atender, es así o es 

mentiras, hay que decirlo no nos ha podido atender, a exponerle algunas 

inquietudes. Hace poco, hace poco fui a donde el Señor Alcalde porque vino un 

Mayor de la Policía de Bogotá, a decirnos Nicolás salió un Proyecto en Bogotá, 

salió pa` esta semana, el Municipio que aporte pa` Seguridad $200.000.000 le 

dan 400 y se los consignan y no preguntan en que se los van a gastar, 

simplemente el proyecto de seguridad y para que lo necesitan y utilícelo en 

seguridad, si el Municipio pone 1.000, inmediatamente en Bogotá le 

consignaban otros 1.000, pero no nos atendieron, no nos atendieron; inclusive 
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le dije que si hablábamos con el Secretario de Gobierno y me dijo no, tiene que 

ser explícitamente con el Alcalde, no hubo forma de que nos atendieran, esa 

platica se perdió, yo estuve bregando a llamar al Mayor y ya no me contesta el 

teléfono, o sea que ya este es un puente roto, aquí no, aquí no hubo eco 

conmigo. Yo creo que lo mismo le pasa a los de la Oficina de Emprendimiento. 

Si realmente yo les veo las ganas, veo el profesionalismo, comparto muchas 

cosas de muchos compañeros acá, pero esta Oficina para que salga adelante, 

no solo debe tener ganas, Mosca usted lo dijo ahora, yo tengo ganas de una 

piscina, es como el cuento, me volvieron a dar ganas de ir a Australia, -¿es 

que ya fuiste?, no es que ya me habían dado ganas al principio; o sea, ganas 

tenemos todos, la preocupación de todos que son profesionales idóneos, 

porque hagan un buen trabajo, ¿Quién discute eso hombre?, yo creo que 

ninguno de los 19 Concejales discutimos de las ganas, de los deseo que tienen 

de sacar esta Oficina adelante. Comparto con León Freddy y con José Ernesto 

que tristeza que uno sea allá y que digan que esa Oficina debe desaparecer 

porque no sirve para nada, digámoslo así escuetamente, que tristeza, gente 

tan querida, tan entregados a su vocación y tan profesionales. 

Por eso yo para resumir y no volverme cansón Doctor Oswaldo, cuente con el 

concurso de los 19 Concejales, que veo que todos han expresado aquí una 

voluntad sincera, unos con unas apreciaciones y otros con otras, todas muy 

respetables; pero cuente, cuente con la voluntad sincera de los 19 Concejales. 

Yo le iba a hacer varias sugerencias Oswaldo, aquí hay unas empresas que se 

han asentado en Bello, exoneradas de impuesto, con la contraprestación de 

que van a vincular o a contratar gente de Bello que, eso no se está dando, eso 

no se está presentando. Visite estas empresas, vayan ustedes y si hay lugar a 

sanciones o a lo que se tenga que hacer, se hace. Le dije yo a usted Doctor 

Oswaldo muchas veces, cuando a uno lo dejan tirado y muestra resultados, 

son mas meritorios esos resultados, porque si a usted lo mandan a hacer una 

labor con todas las herramientas habidas y por haber, cualquier destello de 

fracaso lo tira al tarro, pero cuando no le dan nada y saca cosas adelante, que 

eso lo hablamos en estos días, cuando vea el Alcalde o la Administración que 

usted se reunió con un Embajador, que usted trajo a un embajador acá, que 

trajo 50 milloncitos, que colocó tantas personas en empresas extranjeras, que 

hizo unos intercambios, yo se que se va a querer arrimar, ahí usted le va a 

decir Alcalde no hubo con que pero estos son mis resultados, lo invito a que 

toda esta familia de esta Oficina, no tire la toalla, se armen de valentía, se 

armen de valor, busquen los recursos y cuenten con este Concejo. 

Muchas gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra la Honorable Concejala Daniela Ortega. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA ISABEL DANIELA 

ORTEGA PEREZ 

Gracias Vicepresidente saludos a la Mesa directiva, a todos los Compañeros, a 

los Funcionarios y al Público en general. 

Yo voy a tratar de ser muy corta y como aquí pues todos estamos hablando 

con la sinceridad y con la verdad, pues yo también voy a pues como a tratar 

de tocar ciertos puntos y ciertas situaciones. 

Lo primero Gabriel es que yo en algunos puntos si no comparto sus 

apreciaciones, porque es que a nosotros nos entregaron un informe de gestión 

el año anterior y de resultados, pero es que claro como no nos van a entregar 

un informe si es que así a la Secretaría le den $1.000.000 de pesos va a tener 

que mostrar resultados con ese $1.000.000 de pesos, si le dan $50.000 pesos 

de presupuesto pues va a tener que mostrar unos resultados con esos 50, 

entonces eso, yo creo que eso no es, que eso no es ni de discutir, es que eso 

es apenas natural y obvio; con el presupuesto que tenga con ese presupuesto 

va a tener que mostrar resultados, lo mucho o lo poco que haya hecho. Yo creo 

que ese tema es claro. 

Lo segundo, mire yo comparto las apreciaciones de algunos Concejales que las 

han hecho, creo que fue el Presidente Jean Lee y es que 25 Proyectos para una 

Secretaría que tiene $83.000.000 de pesos, León Freddy usted también. Y yo 

creo que eso fue un error de la Administración porque cuando inicio la 

Secretaría se propuso en principio y lo sé de primera mano y de primera fuente 

5 Proyectos, porque se sabía que el presupuesto eran, para el año anterior 

creo que fueron $70, $80.000.000 y se formularon 5 Proyectos para tratar de 

con esos $80.000.000 en lo posible desarrollarlos, pero digo que fue error de 

la Administración porque y esto lo tengo que decir compañeros Concejales, sin 

el ánimo de herir susceptibilidades, la asesora de Planes del Plan de Desarrollo, 

de Planeación que es la conyugue de un exfuncionario de la Secretaría de 

Emprendimiento, decidieron que tenían que ser 25 Proyectos y esos son los 

que ustedes están encartados para tratar de desarrollar con ese presupuesto y 

yo creo que eso había que decirlo, porque es que si aquí estamos hablando con 

sinceridad eso no se puede quedar atrás. Y ustedes están encartados para 

desarrollar 25 Proyectos porque no tienen ni el presupuesto, ni la disposición 

de funcionarios para atenderlos y colaborarles con ese esfuerzo que ustedes 
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están haciendo, porque yo comparto que son todos buenos funcionarios y que 

están tratando por todos los medios de darle a la Secretaría un horizonte, una 

visión que pueda respirar y que pueda cumplir todos esos objetivos, pero no 

tienen como, cuando van a desarrollar 25 Proyectos con $83.000.000 de 

pesos, es que si 5 era difícil, ahora 25; de manera que eso si pues había que 

decirlo porque, porque yo creo que esa no es la manera y si en China Gabriel 

Jaime a resurgido la economía, en Japón, y ha resurgido la economía y tienen 

cadenas de producción fuertes es porque han sabido estructurar Proyectos y 

porque han centrado su concentración en ideales fijo, no en 25 o en dispersos 

por allá que no tengan como desarrollar cierto, han canalizado sus prioridades 

y yo creo que 25 prioridades para la Secretaría de Emprendimiento con ese 

presupuesto, yo creo que ni lo uno ni lo otro, ni van a poder desarrollar uno ni 

van a poder desarrollar el otro porque la concentración no va a estar 

canalizada en lo que verdaderamente le compete a la Secretaría por mostrar 

resultados a fin de año de esos 25 Proyectos. 

 De manera que Doctor Oswaldo, pues yo me atrevería a sugerirle que traten 

de hablar con quien sea competente, para que ustedes reduzcan o replanteen 

esos Proyectos, que los puedan unificar, que prioricen esos objetivos y que 

puedan ser menos de manera que ustedes se puedan concentrar en algo 

especifico y no estar mirando y 25 Proyectos y busque por allá, y este y el 

resultado de aquel, donde voy a conseguir dinero para este si no lo hay; que lo 

prioricen, que tengan unos objetivos esenciales y específicos que ustedes 

puedan desarrollar y dedicarse a eso, porque yo se que el talento humano y el 

personal y el profesionalismo ustedes lo tienen, sino usted no estaría como 

Secretario cierto y ninguno de los funcionarios estaría ahí. 

Ahí una sugerencia que yo he hecho en muchas ocasiones a la Secretaría y es, 

Doctor Oswaldo a mí siempre me ha parecido muy importante la pertinencia de 

esos cursos que ustedes dictan, porque como lo dijo Jean Lee, hay muchas 

Empresas Privadas que necesitan personal, pero no se está educando en esa 

demanda que ellos necesitan y eso es muy importante; que la demanda 

laboral, que los cursos que se están dictando o la capacitación  sea adecuada a 

la demanda laboral del mercado, porque sino por muchas capacitaciones que 

se dicten en el Municipio, si no están acorde a esa demanda laboral pues el 

desempleo no va a disminuir ni vamos a tener ningún adelanto en eso. 

Esas eran las sugerencias que yo le quería hacer Doctor Oswaldo, las 

apreciaciones que tenia y bueno esperemos que la Secretaría pueda salir 

adelante doctor Oswaldo. 

Muchas gracias Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra la Honorable Concejala Nubia Valencia con su venia un minuto 

al Doctor Nicolás. Doctora Nubia. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

No simplemente le iba a hacer una pregunta o iba a hacer una claridad, porque 

estamos hablando obviamente con todo el derecho, con toda la 

responsabilidad, así sea una hora que lo dejen encargado tiene la misma 

responsabilidad, pero si quería porque de pronto muchos no saben, que usted 

está encargado solamente, no está fijo, está encargado. Ah, no en este 

momento no hay Secretario de Despacho allá y al Doctor Oswaldo lo pusieron 

encargado, está encargado. Quería darle esa claridad a muchos y quería 

también hacer un aporte que se me olvido que pena, pero es una crítica 

respetuosa y una crítica constructiva. Es que en las Secretaría le inyectan plata 

de acuerdo al funcionario que este allá, eso lo he dicho yo aquí en varias 

ocasiones, inclusive en la cultura manejaban $80, $100.000.000 de pesos, no 

pasaba de $200.000.000 y llego una persona muy amiga a la Administración y 

le inyectaron de una más de $1.000.000.000 de pesos pa` que hiciera su labor 

social, para que quedara bien y para que montara todo su andamiaje, entonces 

muchas veces a las Secretaría y a los funcionarios les inyectan plata de 

acuerdo, y me da pena decirlo, de acuerdo al padrinazo que tengan. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Doctora Nubia tiene la palabra. 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJAL NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA 

Gracias Señor Vicepresidente un saludo para la Mesa Directiva y todos los 

presentes. 

Doctor Oswaldo no, yo tengo tres dudas que por favor me colabora, yo he 

considerado y en exposiciones anteriores lo he dicho, que Bello si tiene que 

avanzar en el estudio socio-económico o el diseño del Plan Turístico, arroje lo 

que arroje, ¿qué tan turísticos somos?, ¿cuáles son nuestras deficiencias?, ¿y 

cuáles nuestras fortalezas? Pero entonces usted habla de los $30.000.000 y 

que el convenio que decían era de 700, entonces ahí como quedamos, porque 
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finalmente dos propuestas y dos trabajos de esos tan importantes, unido a lo 

de la Mesa Económica, entonces como lo vamos a enlazar. Es ahí donde me 

genera la duda Doctor Oswaldo porque, si se supone que una cosa nos va a 

dar los insumos para la otra y dos de esas están tan frenadas.  

Y como va con la Mesa Económica por favor, porque eso también nos diría cual 

es el profesional o cuáles son los perfiles que ellos están buscando para 

emplear naturalmente. 

Gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra 3 minutos de segunda vez el Honorable Concejal León Freddy 

Muñoz. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

PRIMERO LEÓN FREDDY MUÑOZ LOPERA 

Muchas gracias Señor Presidente, pues me toca también porque me sentí un 

poco aludido con las palabras del Concejal Gabriel Jaime Tabares y yo si quiero 

hacer un poco de precisiones con el tema. 

Concejal Gabriel Jaime lo que dijo Ernesto es cierto uno no puede defender lo 

indefendible, eso es una cosa clara y si hay equipos de futbol, hay equipos de 

futbol que han jugado sus torneos sin un solo peso pero los han perdido todos, 

todos lo han perdido, muestra de ello Bello Futbol Club, que ya no existe 

porque no tuvo nunca presupuesto, entonces más bien se vendió la ficha, eso 

es una cosa clara y usted tocó un tema que para mí es importante y es la 

Educación  y le voy a decir Bello esta cada día peor en Educación, cada día 

peor y usted lo sabe muy bien pa` que no vengamos a decir aquí cosas que no 

son ciertas. Hemos intentado acabar con la Cobertura pero los invito pa` que, 

no vayan muy lejos vayan al Andrés Bello, pa` que vean el hacinamiento de 

los niños y niñas como esta, pa` no ir muy lejos, eso va en detrimento de 

cualquier nivel de Educación, pa` no ir muy lejos y lo que dijo Ernesto, Plan 

Galileo, Plan Padrino aquí no hay Educación Superior, eso se acabó y se acabó 

con esta Administración para que seamos más concretos, se vendieron 

Colegios en zonas donde no se podían vender y usted lo sabe muy bien de que 

estoy hablando, que hoy carecemos allá de espacios, pero bueno eso es otra 

cosa. Queda uno con unos temas, por ejemplo lo de la platica, yo dividí esos 

$83.000.000 en lo que se dice que tenemos de habitantes, sabe cuánto es por 

habitante $138 pesos, si dividimos eso, pero me da más tristeza cuando uno 
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escucha por ejemplo, Doctor Oswaldo, que es que es de acuerdo al padrinazgo 

que se tenga, que le dan los recursos para la Secretaría, eso me da más 

tristeza, entonces cuál es la visión de ciudad que esta administración está 

generando si es de acuerdo al Secretario que este, para poder asignarle 

recursos como lo dijo el Concejal ahorita, o sea eso es gravísimo. Si en el 

Slogan de nuestro Municipio es “Bello Ciudad Educada y Competitiva”, 

independiente del que este, tienen que asignarle los recursos suficientes para 

llevar a cabo ese Slogan, hoy no lo tenemos, hoy no lo tenemos y esa es la 

manera cómo vamos a evaluar porque no hay un solo peso para que eso 

funcione y no estamos en ningún momento, en ningún momento y creo que 

hemos sido muy claros, denigrando de la labor de ustedes, antes son muy 

guapos y lo hemos dicho cientos de veces aquí, todos que están funcionando 

así, que dan la cara aquí, con las condiciones tan lamentables en que se está 

en esa Secretaría. Vea les voy a decir una cosa, la fiesta del niño del año 

pasado, de un día, costo $42.000.000 el contrato sin legalizar, luego de ese le 

dieron $20.000.000 mas y no sé porque concepto se los dieron, no quieren 

pasar información, $62.000.000 por un día, donde vendieron cerveza, donde 

hicieron ochas y panochas, por un día, casi el presupuesto de ustedes para un 

año, para sostener una línea tan importante en el Plan de Desarrollo que es 

Bello Competitiva, una línea del Plan de Desarrollo que es de pronto la más 

importante, la que más necesita, entonces que es lo que estamos hablando 

pues. Entonces llega un Concejal acá a defender lo indefendible, que vamos a 

evaluar, ¿evaluar que Gabriel Jaime por Dios?, no hay nada que evaluar, claro 

como dice la Doctora Daniela es que aquí que mostrar, así sea con un peso 

tiene que mostrar algo; que es que hicieron unos convenios con el SENA si 

claro, pero ¿eso es lo que merece Bello?, ¿esa es la realidad que tenemos hoy 

en Bello?, eso es lo que uno se cuestiona y lo otro cuando hablamos de Bello 

Turístico, vea el 97% de nuestra población vive en la Zona Urbana, aquí 

hacinados, el último informe que hay es el 97, vive en la Zona Urbana, vive en 

22 Kilómetros cuadrados, que es esta parte, esta Urbe, el resto es Zona Rural 

que es 120 Kilómetros más o menos, Bello tiene creo que se han robado como 

7 kilómetros que no sabemos dónde porque todavía no tenemos la claridad ni 

siquiera, 142 Kilómetros, vivimos en 20 hacinados completamente, 

completamente. La Zona nuestra Rural, que es bonita además, tiene una 

carretera por Medellín y otra por este lado, esas son las dos carreteras que 

hay, que esperamos que la Gobernación le va a invertir unos recursos 

importantes, pero esa no es la solución tampoco, ojala, vamos a mirar que se 

puede pero la solución no es esa. Hoy nos quedamos sin espacios físicos para 

traer nuevas empresas Presidente, ¿donde hay espacios físicos hoy?, o sea la 

construcción, la construcción abarcó todo, una construcción descontrolada 

porque no hemos mirado, o sea no hemos mirado, no hemos diseñado ni 
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siquiera los espacios para atender unas nuevas empresas, ya no los tenemos, 

el espacio que teníamos 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

3 minutos Honorable Concejal. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

PRIMERO LEÓN FREDDY MUÑOZ LOPERA 

Si dame un minuto, era donde construyeron la planta de tratamiento de aguas 

residuales, donde se está construyendo, que otros espacios hay entonces, no 

los tenemos, o sea no hay como poner a Bello una ciudad competitiva y menos 

con esta miseria de presupuesto que le dan a esta Secretaría, entonces uno ahí 

si queda consternado. Yo si quiero antes felicitarlos a ustedes, no acostumbro 

a felicitar funcionarios porque ustedes tienen que cumplir con lo que es, pero 

por la capacidad de venir aquí y dar la cara si los quiero felicitar, por la 

valentía que tienen, por esa valentía de trabajar sin un solo peso y yo si quiero 

ver Gabriel Jaime la evaluación en el Plan de Desarrollo, todavía no lo tengo en 

mi correo, espero que me lo envíen hoy o voy a ir a pedirlo haber Planeación 

que barbaridades va a decir ahí en la evaluación del Plan de Desarrollo. 

Muchas gracias Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Vea yo en mi intervención, yo se que ni Ernesto ni León Freddy nunca van a 

decir que a Bello le esta llendo bien, para ellos no les conviene, 

afortunadamente para nosotros, afortunadamente para nosotros con los 

triunfos que hemos tenido electoralmente, hemos demostrado que Bello si les 

viene bien, la gente nos ha dado ese apoyo, la gente nos está apoyando 

porque, porque se dan cuenta que Bello si ha cambiado, pero yo de eso se que 

ustedes no van decir nunca que nos está llendo bien, pero eso si 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Perdóneme Honorable Concejal, Doctor, Doctor Francisco tan amable toma 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

Entonces yo si le digo, yo le demuestro a usted y si demuestra es con 

evidencias y con el papel en la mano, en que Bello si viene mejorando en 

Educación con los resultados, debe estar llegando para la semana entrante, 

para este mes, debe de estar llegando la certificación de Educación, como 

quedó Bello en el tema, porque es que sabe que si usted me está evaluando 

educación, yo estoy evaluando es con resultados y con los logros de los 

estudiantes y los papeles que están ahí y los que el Ministerio emite, son 

papeles que con eso le demuestran a usted el resultado en educación, a mi no 

me venga a hablar de Cobertura, a mi no me venga a decir de que el tema 

Infraestructura porque sé que hay que seguir mejorando y hay que seguir 

trabajando en ese tema, en el mejoramiento de infraestructura, en el 

mejoramiento de Cobertura, pero en resultados Ahí están los papeles y con 

papeles es que yo les muestro a usted a mí, usted muéstreme a mí porque ha 

rebajado la Educación y con eso ahí sí le puedo decir, listo tiene la razón, con 

el papel en la mano, pero no con lo que usted venga y me diga aquí que 

educación está mal, tiene que mostrarme con papeles y yo con el papel en la 

mano le demuestro que Bello ha avanzado en Educación en los logros, donde 

estaban bajos están medios, donde estaban superior están muy superior y en 

el tema que decía mi compañera Daniela. Es que Daniela yo conozco un 

Japonés y conozco un Colombiano y yo al Japonés no le veo dos cabezas ni le 

veo dos cerebros, ambos tenemos la misma mentalidad, ambos tenemos la 

misma parte física, así que no me pude decir que es que los Japoneses se 

enfocaron, eso es lo que tenemos, esa fue mi exposición; hay que cambiar esa 

cultura de nosotros, en eso es lo que hay que seguir trabajando, en que 

nosotros… con el potencial que tenemos. 

Presidente yo quería de todas maneras, no me voy a extender porque eso es lo 

que quería aclarar. En el tema Doctor Oswaldo es que La Oficina, usted tiene 

muchas oportunidades, pienso que para eso es la Matriz Dofa, esa debilidad 

que tiene usted de presupuesto es una oportunidad para que usted con su 

gestión, con la gestión de su equipo de trabajo puedan hacer grandes cosas 

para Bello. 

Muchas gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Tiene la palabra el Honorable Concejal Mario Cuervo. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JULIO MARIO CUERVO 

HENAO 

Gracias Señor Vicepresidente un saludo muy especial para usted, para los 

miembros de la Mesa Directiva, para los Corporados y para Oswaldo que está 

enfrente de la Secretaría de Emprendimiento, todo su grupo de trabajo y los 

compañeros que aun están en las graderías. 

Mire yo no puedo pasar Doctor Oswaldo sin realmente pues hacer alusión y 

darle el reconocimiento porque realmente, aquí ya muchos compañeros han 

utilizado lo ínfimo, o lo pírrico, lo exiguo y lo poco que tiene usted para 

desarrollar los 25 Proyectos a través de esa Secretaría. Y realmente yo quiero 

decirle que de todas formas no se desanime, va a contar con el concurso y con 

el apoyo, como lo dijo uno de los Concejales que me precedieron a mí, me 

antecedieron en la palabra, con el apoyo irrestricto de todos los 19 Concejales. 

Pero quiero felicitarlo porque no todo es digamos lamentos, creo que hay un 

oasis en el camino y usted en el esbozo que hizo sobre los diferentes 

proyectos, hizo alusión a que de pronto estaba acudiendo al Fondo de Regalías 

y si en ese sentido se está acogiendo, usted sabe que ese fondo en este 

momento tiene más de 9.1 billones de pesos para distribuir a nivel Nacional y 

que hay prácticamente $110.000.000.000 de pesos que se van a distribuir en 

los 125 Municipios del Departamento de Antioquia, ¿Cuál ha sido la falencia o 

la situación por la cual no se ha podido acceder?, creo que es la falta de la 

formulación y la elaboración de los diferentes proyectos con las necesidades 

que tienen cada uno de los Municipios. Usted hizo alusión diciendo 

específicamente en el proyecto sobre la promoción y el fortalecimiento de las 

empresas en el Municipio de Bello y que directamente había presentado el 

proyecto, pues esperemos precisamente que ese sea uno de los proyectos que 

se pueda salvar, porque como le digo, es uno de los poquitos Municipios en el 

Departamentos que ha presentado ese tipo de proyectos. Y hablar de China, 

hablar de Japón realmente pues el paralelo, el comparativo no tiene porque 

son estructuras socio-económicas muy diferentes, que hoy justamente estaba 

escuchando yo, que China va a hacer la movilización de 400 Chinos que están 

trabajando en el campo, en la zona rural, dedicados a la parte agropecuaria y 

los más de 400.000.000 de Chinos que va movilizar con una inversión de 

tribillones de dólares para que ellos precisamente estén en la Gran Urbe, en los 
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Centros Industriales, para que China siga aspirando a ser una de las potencias 

mundiales precisamente en el contexto de la globalización de la economía. 

De todas formas yo pienso que desde acá podemos aportar mucho para esa 

labor estoica que precisamente esta usted afrontando desde la Secretaría 

Doctor Oswaldo. Cuente con el concurso de nosotros y veremos hasta donde 

podemos llegar. Emprender es sinónimo de pujanza también, mire que 

Medellín acaba de ser galardonada dentro del concurso que hizo el City Group, 

como la ciudad más innovadora del mundo e Bello, usted también hizo alusión 

al Plan Turístico y en el periodo pasado se hizo un inventario de lo mínimo que 

tiene como Zonas Turísticas el Municipio y con base en eso sería muy bueno 

tratar de implementar el plan Doctor. 

Muchísimas gracias Señor Vicepresidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Transcurridas dos horas de sesión declaro sesión permanente, anuncio que va 

a cerrarse, queda cerrada, ¿aprueban Honorables Concejales? 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO CESAR AUGUSTO SUÁREZ 

MIRA 

Aprobado Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Doctor Oswaldo de todas maneras un valor agregado a estas alturas, después 

de la creación de la Secretaría de Emprendimiento es el posicionamiento que 

tiene en estos momentos su Secretaría, no solo en el Municipio sino en el Área 

Metropolitana, lo único que a ustedes les hace falta es plata, es lo único. Le 

pido un favor Doctor Oswaldo la Mesa Directiva tiene un compromiso 

enseguida a las 11: 20 de la mañana, el Honorable Concejal Jean Lee Pavón 

Presidente, el Honorable Concejal Vicepresidente León Freddy van a acudirá 

ello, entonces les contestamos por favor a ellos dos las primeras preguntas 

para que se puedan retirar y las preguntas de los Concejales que no estén 

presentes no las contesta por favor, solo los que estén presentes. 

Bien pueda tome la palabra Doctor Oswaldo. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EMPRENDIMIENTO EL 

DOCTOR OSWALDO MAYA CORREA 

Frente a las intervenciones de cada uno de los Concejales, las vemos como 

sugerencias y observaciones que nos van a permitir a nosotros mejorar mucho 

y seguir creciendo. 

Dentro de la Secretaría de Emprendimiento es cierto que los recursos no son 

todo, son una parte, pero que con el equipo de trabajo que tenemos, con el 

acompañamiento del Concejo y de todos los Funcionarios Municipales yo se 

que al final del año vamos a poder mostrar una muy bonita gestión, una 

gestión donde podemos mostrar unos resultados importantes y un avance 

significativo.  

Dentro de las sugerencias o dentro de las preguntas que tenemos podemos 

mencionar, del Honorable Concejal Jean Lee, sobre la necesidad de 

reconsiderar o recomponer algunas de las cosas e nosotros, la Secretaría viene 

trabajando en una propuesta para modificar la estructura propia de la 

Secretaría y acondicionarla un poco más a lo que requiere la Municipalidad, me 

hago entender, la Secretaría de nosotros se llama Secretaría de 

Emprendimiento, Productividad y Competitividad, pero en el Área 

Metropolitana y a nivel Departamental y Nacional se habla es de Secretarías de 

Desarrollo Económico Local, ¿Por qué Secretarías de Desarrollo Económico 

Local?, porque es que cuando hablamos de Desarrollo Económico, estamos 

teniendo en cuenta otros aspectos que no se tienen en cuenta dentro del 

Emprendimiento o dentro de la Productividad y la Competitividad, es tener en 

cuenta el desarrollo desde la integralidad y desde lo holístico que significa el 

propio concepto como tal, por eso el desarrollo no es solamente desde las 

empresas sino que es desarrollo desde el ser humano, desde la cultura, desde 

bienestar social, desde la educación, desarrollo en varias de las etapas de 

nuestro diario vivir y la Secretaría nuestra está proponiendo entonces 

modificar la Secretaría de Emprendimiento por una Secretaría de Desarrollo 

Económico Local, por una Secretaría de Desarrollo Económico Local donde 

tengamos la presencia de la Mesa de Desarrollo Económico, que es la que les 

comenté que ya que por resolución fue adoptada por la Administración 

Municipal y dentro de la cual hay participación también para el Concejo, 

entonces en los próximos días haremos la petición formal a la Alcaldía y 

seguramente pues llegará el proyecto al Concejo donde se analizara y se 

solicitará el visto bueno para poder hacer esa reforma que nos permitiría 

entonces ver el problema desde un ámbito un poco más amplio y eso nos 

permite entonces gestionar recursos a nivel tanto Departamental como 

Nacional para fortalecer la Secretaría como tal. 
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En el tema de empleo precisamente ya tenemos, digamos en un 80% la 

posibilidad de desarrollar la Feria de Empleo, una Feria de Empleo que estamos 

gestionando con el SENA, el SENA desplazaría todas las unidades, los 

vehículos, la logística hacia el Municipio de Bello donde nosotros tendríamos 

que convocar a por lo menos 10.000 personas en Bello que estén 

desempleadas y la meta es tratar de emplear ese día a 1.000 personas, pero 

para eso necesitamos convocar a la población, tratar de invitar no solamente 

por barrios y comunas, sino en el Área Central; las empresas y personas que 

ofrezcan empleo y que estén necesitando empleados. Esa Feria del Empleo 

tiene un costo aproximado de $70.000.000 de pesos que el SENA ya nos dijo 

que ellos los ponen, los asumen, entonces nos falta es concretar cuando vamos 

a desarrollar la Feria y cuál sería el lugar; hemos visto que es posible que la 

desarrollemos en el Coliseo Tulio Ospina, pero para eso falta pues concretar. 

Y con respecto a lo del Ministerio de Trabajo, como les había mencionado en la 

presentación, ya hicimos unos acercamientos con el Ministerio con la seccional 

Medellín y a través de la Oficina que vamos a desarrollar en la Casa de Justicia, 

es como la puerta de entrada para desarrollar otros Proyectos, Proyectos de 

seguimiento a los deberes y obligaciones que tenemos con los empleados y 

cómo podemos defender los derechos de los trabajadores. 

El Fondo de Emprendimiento, el Foro, El Foro de Emprendimiento también está 

dentro de los planes de la Secretaría, también hay acercamientos con el propio 

SENA, con Instituciones como el Politécnico Marco Fidel Suárez y con otras 

Instituciones Educativas y estamos muy cercanos de poderlo desarrollar. 

En el tema del Concejal León Freddy Muñoz, me permito pues mencionarle que 

en la evaluación de la Secretaría el año pasado obtuvimos una calificación 

entre, de 1 a 100 puntos, de 81 puntos que es una calificación de un nivel 

satisfactorio, pero fue la de Control Interno y en Planeación del 91.7%, en 

Planeación básicamente es del desarrollo de los proyectos, de cómo se 

desarrollaron los proyectos, sin embargo cuando ya nos visitó Control Interno 

que ya va un poco más hacia muestre las evidencias de todo lo que desarrolló,   

bajó esa calificación al 81%, ¿Cómo va el seguimiento a los 68 Proyectos 

Ganadores de Don Pepe Emprendedor?, para ello tenemos a nuestro 

Profesional Universitario Francisco Hernández que nos va a comentar como ha 

sido ese seguimiento que le hemos realizado a estos 68 Emprendedores y 

entonces le voy a dejar la palabra a Francisco. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR DELEGADO DE LA SECRETARÌA DE 

EMPRENDIMIENTO EL DOCTOR FRANCISCO HERNÁNDEZ 

Muchas gracias Doctor Oswaldo un saludo muy especial a la Mesa Directiva y a 

los Honorables Concejales, lo mismo que al Secretario del Honorable Concejo. 

Rápidamente con todo el respeto que se merece nuestro Concejal León Freddy, 

la respuesta a su gravable inquietud, sobre el seguimiento fueron 68 

ganadores, se invirtieron $272.000.000 de pesos, porque dos Proyectos no se 

aceptaron porque no cumplieron ninguno de los requisitos  y esos 68 nuevos 

Emprendimientos realizados por Capital Semilla, están generado en estos 

momentos 145 empleos directos, empleos directos significa que uno es el 

dueño del negocio, otros tienen varios empleados y por lo tanto generan 145 

empleos en promedio en estos momentos. El 50% de esos 68 negocios ya 

están formalizados, los hemos participado de varias Ferias, ejemplo fue en el 

mes de diciembre, el 15 de diciembre el Tour por Habida que nos integramos 

la Secretaría de Medio Ambiente, la Secretaría de Emprendimiento y la 

Secretaría de Salud, nos juntamos con el Área Metropolitana para hacer un 

Tour por Habida que tenía una Feria, de esa Feria participaron 30 Unidades 

Productivas. Esa Feria también estuvo viajando por diferentes Municipios, 

digamos en Girardota, en Caldas, en Sabaneta y nosotros le pedíamos el favor 

a estos Microempresarios que participaran de esas Ferias cada 8 días, pero la 

principal, la que fuimos anfitriones fue en diciembre 15 del año pasado donde 

participaron 30, por ese lado. Les hemos impartido capacitación y formación 

para el fortalecimiento empresarial y ellos no han estado solos, realmente 

nosotros nos sentimos contentos de haberlos acompañado durante el año 

pasado y durante este año, en los cursos y las capacitaciones que ellos 

necesitan, en costos, en contabilidad, pero además, como lo hicimos el año 

pasado y este año lo vamos a hacer, tenemos los Microcréditos, con tasas del 

1%, que ustedes saben que no son Bancarisados, es una oportunidad que ellos 

tienen; yo invito a los Honorables Concejales, ustedes también tienen amigos 

que tienen negocios en Bello, con mucho gusto que se acerquen al Secretario 

de Emprendimiento, yo los atiendo, yo los asesoro y los remito al Banco 

Agrario con quien tenemos la alianza para que tengamos esa oportunidad del 

crédito del 1%, a ellos que nos son Bancarisados pero como están 

formalizados les damos esa tasa del 1%, si lo hicimos el año pasado donde 

presentamos 51 créditos y fueron aprobados 29, los otros fue porque estaban 

en datacredito, pero fueron aprobados 29 del total de 51, el informe dice que 

21 pero consolidando aprobaron 29, para este año ya hemos hecho, seguimos 

con la misma gestión, la meta es llegar a 200 microcréditos, pero no 

solamente para los de Capital Semilla sino para los microempresarios del 

Municipio de Bello y que estén formalizados, de manera que si ustedes tienen 
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amigos que tienen sus negocios, díganles que la Secretaría de Emprendimiento 

con mucho gusto los estamos, no, no, no, todos están funcionando. 

Bueno hubo atención personalizada con el SENA, hubo atención personalizada, 

se intervinieron 90 empresas y de esas 90 empresas han estado participando 

los de Capital Semilla, una intervención personalizada que hizo el SENA y que 

a la vez también participamos en un concurso de Antioquia E, donde hubo 8 

ganadores, 8 ganadores del Municipio de Bello, yo fui uno de los Jurados de 

Votación, me dieron la oportunidad de participar, entonces ahí entraron varios 

proyectos. Esa es la pregunta puntual Honorable Concejal, no se desanimen 

Honorables Concejales porque en realidad como mi equipo no lo está, en el 

sentido de que por ejemplo, les estoy dando lo de los microcréditos, este año 

vamos a continuar con esas tasas del 1% y hay otras del 1.5 pero vamos es a 

enviar los del 1% y si no cobija para el 1% que cobije para el del 1.5, que son 

tasas muy bajitas para comprar materia prima, insumos y equipos. También 

les quiero comentar un proyecto que una pregunta que le hicieron al Señor 

Alcalde en la Presencia Total, que es que nosotros no nos podemos olvidar del 

sector rural que es el 80% del territorio Bellanitas así sean 10.000 los 

habitantes, allá en ese Presencia Total se le preguntó que, ¿Qué hemos hecho 

por la zona rural?, ¿por los productores de leche?, en vista del TLC, bueno,  y 

que en Bello se produce como lo dijo el Doctor Oswaldo ahora 80.000 litros 

diarios de leche, entonces a nosotros nos compete ayudarles a ser 

competitivos y estamos trabajando unidos con Medio Ambiente para la parte 

de asesoría de asistencia técnica, pues bien la Secretaría de Emprendimiento 

presentó el año pasado, con la venia del Señor Alcalde, por escrito 

obviamente, el Acuerdo de Voluntades, el Proyecto al Ministerio para la cadena 

productora láctea de la zona norte, de la ruta lechera, que cobija 7 Municipios, 

pues vale $13.800.000.000 de pesos ese Proyecto, Bello quedo incluido allí 

dentro de; ¿cuál es el objetivo de que estemos incluidos?, vamos a enseñarles 

a ser más competitivos y productivos porque ya Colombia está exportando 

queso al Canadá, entonces hay que volverlos competitivos para seguir 

compitiendo, esas exportaciones que ya empezaron a salir, lo dijo el Presidente 

Santos en Santa Rosa en una de las reuniones para la prosperidad que yo 

estuve presente, entonces Bello tuvo la oportunidad de estar en ese Proyecto 

de $13.800.000.000 de pesos, si usted divide eso entre los 7 Municipios la 

corresponderían $1.700.000.000 de inversión, ¿para qué?, para certificar a los 

pequeños y medianos productores de leche, este es un ejemplo de que algunos 

Concejales les escuche de que nos toca hacer muchas gestión y para eso 

estamos en la Secretaría, entonces por lo tanto los invito a que no nos 

desanimemos, que nosotros tenemos una madera grande para sacar adelante 

estos proyectos. Muchas gracias Señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Gracias Doctor Francisco. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EMPRENDIMIENTO EL 

DOCTOR OSWALDO MAYA CORREA 

Y ya para terminar 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Discúlpame, ahí terminamos las dos preguntas de los Honorables Concejales 

Jean Lee Pavón y León Freddy Muñoz. Le autorizamos el retiro de los dos 

Concejales para cumplir la cita en función de un compromiso de la Mesa. Bien 

pueda siga. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EMPRENDIMIENTO EL 

DOCTOR OSWALDO MAYA CORREA 

Si, ya para terminar quería, muchas gracias, mencionarles algunas de las 

inquietudes, tratar de contestarlas en dos o tres temas específicos. 

El primero de ellos comentarles que estamos elaborando un plan de formación 

y capacitación para el Emprendedor, un plan de formación y capacitación que 

parte de un diagnostico de las necesidades de los propios emprendedores de 

las empresas, de la realidad actual del Municipio, que nos permita en realidad 

saber gestionar esa formación y capacitación ante las entidades que nos las 

quieran brindar tales como el SENA, e instituciones como las Universidades 

para poder brindar una formación acorde a las necesidades, no brindar una 

formación simplemente por brindarlas, por cumplir con unas metas, que ya 

sabemos que son bien ambiciosas. Hablamos de formar y capacitar a 1.000 

personas y que muchas veces por el ánimo de cumplir con esa meta podemos 

caer en la tentación de meter cualquier tipo de cursos ahí. Para eso estamos 

elaborando un plan que parte de un diagnostico y que ese diagnostico nos 

permite llegar a ello. 

Veo que hay una sugerencia muy generalizada frente a algunas reformas, a 

algunas reestructuraciones de la Secretaría y la verdad que nosotros también 

estamos de acuerdo con ello pero no creemos que la solución sea acabar con 

una Secretaría, más bien reestructurarla, adecuarla, hacer algunos ajustes que 

nos permitan a nosotros maniobrar mejor, alcanzar los resultados y los 
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objetivos propuestos y buscar de alguna manera impactar en esas personas y 

en esas empresas que tanto lo necesitan. 

Si sobre el tema de la pregunta sobre el Plan de Desarrollo, pues 

lamentablemente cuando yo llegue a la Secretaría ya se había formulado el 

Plan y ya teníamos los 25 proyectos, yo considero que muchos de esos 

proyectos se pueden unificar y se pueden comprimir en 6, 7 proyectos que nos 

permitan trabajar mas fácil, porque muchos de ellos son actividades, no son 

proyectos y al ser actividades simplemente quedarían incluidos dentro de cada 

uno de los proyectos, pero el tema pasa es porque para poderle hacer alguna 

reforma al Plan de Desarrollo es con la concurrencia no solamente del Concejo 

sino de que, aprovechar la oportunidad que se vayan a hacer algunas otras 

reformas, digamos del Plan de Desarrollo dentro de otras Secretarías también, 

porque ya hemos manifestado esa inquietud, no solamente al Alcalde y sus 

asesores del Alcalde y nos han manifestado que no podemos hacer ninguna 

modificación hasta que en realidad no hayan otras Secretarías o otros 

Proyectos de Reforma para poderlo hacer, entonces nos toca seguir con estos 

25 proyectos y tratar de ejecutarlos tal y como aparecen en el Plan; pero si 

tenemos la voluntad y el deseo de asesorarnos para que dada la posibilidad 

que se presente de hacer el ajuste, hacerlo con todas las garantías posibles 

para poderlos precisar y poderlos llevar a cabo como se requiere. 

En el tema de las preguntas acerca de que vamos a hacer entonces con la 

necesidad de desarrollar el Plan Turístico, el Plan de Citymarketing y la 

Vocación Económica. Todos estos 3 temas son muy importantes para el 

Municipio de Bello porque, por ejemplo el estudio de un Plan Turístico puede 

generar no solamente beneficios de atraer a clientes al Municipio de Bello sino 

que también puede impactar en el empleo, puede impactar en el 

Emprendimiento porque muchos de nuestros Emprendedores pueden ser 

Emprendedores turísticos, se pueden generar diferentes cadenas productivas 

desde el sector turístico dada las potencialidades que tenemos; Sería un 

jalonador de nuestra economía, tener claridad con que, a que le vamos a 

apostar turísticamente, cuales serian las rutas que pudiésemos desarrollar y en 

cada una de las rutas que podemos desarrollar pueden haber gran cantidad de 

inversionistas, invirtiendo no solamente en Hoteles, en Ecohuertas, en 

diferentes posibilidades que nos brinda el turismo para el Municipio de Bello. 

Así a mano alzada hacíamos el análisis de cuales serian esos sitios 

representativos de Bello y pudimos encontrar más de 30, 40 puntos 

estratégicos que pudiésemos desarrollar en el Municipio de Bello, que serían 

atractivos uno A, no solamente para Nacionales sino para personas 

extranjeras, extranjeras que nos están visitando y que ni siquiera nos damos 

cuenta que vienen al Municipio, pero que tampoco les ofrecemos una 
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infraestructura para atenderlos y para provocar que ellos vuelvan. Entonces de 

eso es que se trata el Plan, de un Plan que realmente posicione en la mente de 

Nacionales y Extranjeros al Municipio de Bello y que muchos en Bello estén 

pensando en regresar a gastar acá, a buscar digamos un esparcimiento sano y 

unas oportunidades de descansar y de observar, no solamente nuestros 

recursos naturales sino nuestros recursos culturales, tenemos lugares como la 

Choza Marco Fidel Suárez que es muy visitada, tenemos gran cantidad de 

Iglesias que todas tienen un componente cultural y arquitectónico importante, 

en fin, tenemos un potencial ahí para desarrollar; que puede costarnos 

alrededor de $382.000.000 solamente el Plan, si, pues como propuesta será 

entonces elaborar el Plan pero por etapas, hasta donde nos vayan dando los 

recursos y hasta donde podamos gestionar con empresas y con otras entidades 

recursos que nos permitan ir avanzando de a poquito en el. 

El Plan de Citymarketing, muy importante realizarlo pero un Plan de 

Citymarketing se realiza siempre y cuando ya tengamos el Plan Turístico, 

porque no podemos posicionar desde el tema de mercadeo a la ciudad sin 

saberla, si conocerla, sin tener claridad a que vamos a apostar y el estudio de 

Vocación Económica ya se realizó el año pasado, se hizo con la Universidad 

Uniminuto, pero fue un estudio que fue simplemente un acercamiento a la 

Vocación Económica y nos confirmó lo que ya sabemos, que Bello pasó de ser 

una ciudad con una Vocación Económica Textil y de Confecciones a ser una 

ciudad con una Vocación mas de Servicios, pero no nos deja concluir nada el 

estudio, entonces eso lo que nos quiere decir es que hay que partir de eso 

para poder entrar a buscar tendencias por ejemplo de lo que está pasando en 

nuestra actividad comercial y porque no, porque no reactivar entonces lo que 

en otro momento fue fuerte en Bello como fue el Textil y las Confecciones, que 

tenemos datos de que 5.000 familias todavía dependen de este sector aquí en 

Bello, entonces son 5.000 familias que generan empleo, que generan una 

actividad económica importante pero que están desagregados, que nos están 

unidos y que entonces ante la posibilidad de realizar una Feria Textil y de 

Confecciones en Bello no los podemos convocar porque no sabemos donde 

están, están regados. Como no tenemos los recursos para desarrollar los 3 

Proyectos, entonces nos enfocaremos a diseñar unas etapas y con los recursos 

que vayamos consiguiendo, gestionando ir acercándonos a lo que queremos, o 

ir tratando de llegar a ese ideal de poderlos desarrollar. 

 Es simplemente lo único que se me viene a la mente de poder desarrollar, 

aunque es posible que la situación económica del Municipio también cambie y 

que en unos días futuros financieramente estemos mejor y podamos recibir 

algunos recursos de la Administración Central desde donde podemos entonces 

ya empezar a darle rienda suelta pues a estos Proyectos. 
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No sé qué otra pregunta allá quedado pendiente, yo creo que hasta ahí.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Así está bien Doctor Oswaldo, muy agradecida, la Corporación queda muy 

agradecida con su presencia y la de su equipo, su exposición y bueno 

quedamos pendientes del resto de las inquietudes. Si ha bien pueden, 

necesitan retirarse ya lo pueden hacer. 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO DE EMPRENDIMIENTO EL 

DOCTOR OSWALDO MAYA CORREA 

Bueno muchas gracias a todos, Dios los bendiga gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Secretario verificamos el Quórum por favor. 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO (E.) NICOLÁS AUGUSTO 

URIBE VASQUEZ 

Con mucho gusto Señor Presidente, en estos momentos tenemos Quórum 

deliberatorio mas no decisorio. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Continuemos con el orden del día y nos vamos hasta comunicaciones Señor 

Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO (E.) NICOLÁS AUGUSTO 

URIBE VASQUEZ 

3. COMUNICACIONES 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

 Hay alguna comunicación sobre la Mesa señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO (E.) NICOLÁS AUGUSTO 

URIBE VASQUEZ 

No, no Señor. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Algún Honorable Concejal tiene alguna comunicación. 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO (E.) NICOLÁS AUGUSTO 

URIBE VASQUEZ 

En varios 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO (E.) NICOLÁS AUGUSTO 

URIBE VASQUEZ 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

En varios Honorable Concejal Nicolás Álzate. 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS ÁLZATE MAYA 

Si es breve Señor Presidente gracias, es breve pero muy importante y por eso, 

sé que hay pocos Concejales, lo iba a dejar para mañana pero es demasiado 

importante. 

Vea en estos días me he encontrado un gran número de comerciantes y 

muchas gentes de viviendas que no pudieron pagar, o no pudieron acceder al 

beneficio de impuesto predial, de ese beneficio de la mora porque  no les 

llegaron las facturas a tiempo, o porque les llegaron erróneas, con problemas y 

se quedaron con la platica guardada allá esperando ese beneficio. Señores no 

son poquitas, son muchas las personas que no pagaron el año pasado y que no 

pudieron acceder al beneficio del Proyecto de Acuerdo que hicimos aquí para el 

descuento de las moras por la, no quiero pues obviamente ser desobligante, 

por la inoperancia, por la deficiencia que tuvo la Administración en su 
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momento, entonces no fueron ni 10, ni 20 fueron cientos de personas, que hoy 

en día reclaman que esa posibilidad de pagar con esos descuentos, con esas 

facilidades se presente este año, yo hable con el Señor Alcalde y lo que me dijo 

fue como vamos a seguir cada año premiando a los morosos, no es un premio, 

Bello es un Municipio pobre, es un Municipio de dificultades, que la gente paga 

con mucha dificultad y cualquier beneficio es bien visto por la comunidad y le 

conviene a la Administración. Mucha gente tiene la plata allá de bajo del 

colchón esperando que allá un beneficio para pagar, Bladimir usted como 

Presidente en este momento, hagamos las gestiones para que este año se 

inicie, se inicie para bien de la comunidad un Proyecto que beneficie un alivio 

en la mora del Impuesto Predial, era para los que habemos aquí empujemos 

este barco porque se que es demasiado importante para todos. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Yo le sugiero Honorable Concejal Nicolás Álzate, porque estoy de acuerdo con 

usted en que mañana que estemos todo el total de los Concejales, volvamos a 

tocar el tema en varios y entre todos decidamos si organizamos un 

comunicado y se lo manifestamos por medio de ese comunicado en nombre del 

total de la Corporación a la Administración. 

Continuemos con el orden del día Señor Secretario. 

TIENE LA PALABRA EL  SEÑOR SECRETARIO (E.) NICOLÁS AUGUSTO 

URIBE VASQUEZ 

Está agotado el orden del día Señor Presidente. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE (E.) CESAR BLADIMIR 

SIERRA MARTINEZ 

Agotado el orden del día levanto la sesión y cito para mañana a las 9 de la 

mañana. 
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